



باتیں کر کے، خدائی نشانات کا مشاہدہ کر کے اپنے ایمانوں میں تازگی حاصل کی اور رُوحوں کے سے مستفید ہوئے۔ اجتماعی دعائیں ہوں یا انفرادی۔ ذکرِ الہی کی مجالس ہوں یا مقاماتِ مقدّہ بیتِ الدعائیں انفرادی نوافل کے مواقع ہر آنے والے نے اپنی ہمت اور ظرف کے مطابق رُوحانی فائدہ اٹھایا۔ بلکہ رمضان شریف کے بعد بابرکت ایام اور پُر نور راتوں کی مثال تو جہاں جہاں ایام میں ہی نظر آتی رہی ہے۔

ہفت روزہ بدر قادیان  
مورخہ یکم ص ۱۳۴۹ ہش

## ”قادیان میں جلسہ سالانہ کے مبارک ایام“

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ حسب اعلانِ جماعتِ احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان میں جماعتِ احمدیہ کا اٹھارواں جلسہ سالانہ بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر نہایت کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا۔ جس میں شرکت کے لئے اندرونِ ملک کے قریباً سبھی صوبہ جات سے اجاب جماعت کے تشریف لانے کے علاوہ ۷۷ پاکستانی اجاب جماعت کا ایک قافلہ بھی شریکِ جلسہ ہوا۔ نہ صرف یہ بلکہ ہمارے سوس (SWISS) احمدی بھائی مکرم رفیق احمد صاحب چٹن اسی غرض سے سوئٹزرلینڈ سے تشریف لائے اس طرح وہ پیشِ خبری بڑی شان کے ساتھ پوری ہوتے ایک بار پھر دیکھی گئی جس میں مقدس بائی بلیڈ عالیہ احمدیہ کو ۱۸۸۲ میں شہادت دیتے ہوئے خدا تعالیٰ نے خبر دی تھی کہ یَا تَوَنِّ مِّنْ کَلِّ

فَجِّ عَمِیقٍ۔ کہ دُور دراز سے لوگ تیرے پاس آئیں گے۔ چنانچہ جلسہ سالانہ کے اس مبارک موقع پر اکنافِ عالم سے آنے والوں میں سے ہر شخص اس پیشگوئی کی صداقت کا زندہ گواہ بنا۔

یوں تو ملک کے قریباً سبھی صوبہ جات سے اجاب جماعت تشریف لائے تاہم علاقہ کشمیر، جموں و پونچھ اور بھدرہ سے ساہائے گزشتہ کی نسبت سے اس سال اجاب زیادہ تعداد میں شریکِ جلسہ ہوئے۔ اس کے بعد آندھرا پردیش۔ بہار۔ جہار اشر۔ مالا بار کے دُور دراز علاقہ جات سے خاصی تعداد میں تشریف لائے۔ پنجاب کی شدید سردی کے موسم میں ایسے دُور دراز کا سفر کر کے مرکزِ سلسلہ میں پہنچنا اور پھر سفر کی صعوبتیں برداشت کرنے کے ساتھ ساتھ بھاری اخراجات سفر برداشت کرنا یہ سب کچھ اجاب کے دلی اخلص اور محبت کا ناقابلِ تردید ثبوت ہے۔ اکی

ٹیک اور پُر خصوص جذبہ سے جو کوئی بھی لہی سفر کرتا ہے، سفر سے واپسی پر وہ کہیں زیادہ ایمان کی دولت سے مالا مال ہو کر لوٹتا ہے۔ اپنے گھروں کو خدا کے فضلوں۔ برکتوں اور رحمتوں سے بھرا پاتا ہے۔ جس کا لطف سال بھر ہر آنے والے کی رُوح کے لئے غذا کا کام دیتا ہے اور اس کی یاد بُردھانی سُرور بخشی رہتی ہے۔ اس کا صحیح اندازہ صاحبِ حال افراد ہی لگا سکتے ہیں !!

دونوں ملکوں کی منظوری سے اس سال ۷۷ پاکستانی اجاب جماعت کا ایک قافلہ بتاریخ ۱۵ دسمبر حسین دالا بارڈر سے بھارت وارد ہوا اور فرود پور سے بذریعہ ریل روانہ ہو کر اگلے روز ۱۶ دسمبر کو ۵ بجے شام قادیان پہنچا۔ چھ روز قیام کرنے کے بعد ۲۱ دسمبر کو رات آٹھ بجے کی گاڑی سے واپسی کے لئے روانہ ہوا اور ۲۲ دسمبر کو بارڈر عبور کر گیا۔ ابنِ زائرین ہیں بیشتر ایسے افراد تھے جنہیں یا تو زندگی میں پہلی بار اور یا تقسیم ملک کے بعد پہلی مرتبہ مرکزِ سلسلہ قادیان کے مقاماتِ مقدّہ کی زیارت کا شرف حاصل ہوا چنانچہ گنتی کے ان ایام کو انہوں نے خصوصاً دعاؤں اور ذکرِ الہی میں گزارا۔ اور اپنے اس سفر کو اپنی غیر معمولی سعادت جانا۔

اکنافِ عالم سے آئے ہوئے اجاب جماعت مرکزِ سلسلہ میں اس طرح گھل مل جاتے ہیں اور قادیان کی محبت سے اپنے میں اس طرح محسوس کرتے ہیں کہ گویا اپنے ہی گھروں میں اپنے ہی اعزہ و اقرباء کے پاس ہیں۔ چنانچہ جلسہ سالانہ کے اغراض و مقاصد میں سے اجاب کے باہمی تودد و تعارف کا جو زترین موقعہ میسر آتا ہے اس سال بھی اجاب نے خوب فائدہ اٹھایا۔ باہم مل کر رُوحانی

## رہوہ میں جماعتِ احمدیہ کا جلسہ سالانہ

### بخیر و خوبی اور نمایاں کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا!

قادیان ۳۰ فرج (دسمبر) رہوہ میں جماعتِ احمدیہ کے ۷۸ ویں جلسہ سالانہ کی بخیر و خوبی اور نمایاں کامیابی کے ساتھ انعقاد پذیر ہونے کی جو اطلاعات موصول ہوئی ہیں اس طرح ہیں:۔  
رہوہ ۲۷ دسمبر۔ (بذریعہ تار) پاکستانی قافلہ (جو قادیان آیا تھا) اور ہندوستانی زائرین (جو رہوہ کے جلسہ میں شرکت کے لئے تشریف لے گئے تھے) بخیریت پہنچ گئے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۲۲ دسمبر کو جلسہ کا افتتاح فرمایا۔ کارروائی بہت کامیاب ہے۔

رہوہ ۲۸ دسمبر (بذریعہ تار) رہوہ کے جلسہ سالانہ کا دوسرا دن بھی بفضلہ تعلقے کامیابی سے گزرا الحمد للہ۔

رہوہ ۲۹ دسمبر (بذریعہ تار) الحمد للہ جلسہ سالانہ کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔  
تَمَّ بِرَحْمَةِ اللَّهِ

نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے جلسہ سالانہ کا جو تقریری پروگرام مرتب کیا گیا تھا خدا کے فضل سے تینوں روز نہایت کامیابی کے ساتھ جملہ اجلاسات ہوئے اور علماء کرام کی ٹھوس عالمانہ تقاریر سے سامعین کرام محفوظ ہوئے اور سب تقاریر کو بڑی دلچسپی اور توجہ سے سنا پسند کیا۔ تینوں روز احمدیہ جلسہ گاہ میں خاصی رونق ہوتی رہی۔ اپنے اجاب جماعت کے علاوہ غیر مسلم دوست بھی خاصی تعداد میں شریکِ جلسہ ہوتے اور پوری دلچسپی کے ساتھ تقاریر کو سنتے رہے۔ جاندار ہر بیٹلو کے کارندے بھی تشریف لائے اور متعدد تقاریر کے ٹیپ ریکارڈ لیتے رہے۔

مردانہ جلسہ کے پہلے اور تیسرے روز کی کارروائی بذریعہ لاڈ اسپیکر (جس کا تمام اجلاسات میں معقول انتظام تھا) زمانہ جلسہ گاہ میں بھی سنی جاتی رہی۔ جبکہ درمیانے روز مستورات کا اپنا علیحدہ پروگرام تھا جو وہ بھی بحسن و خوبی پورا ہوا۔ صدر جلسہ امام اللہ مرکزِ تہذیبیہ محترمہ بیگم صاحبہ مرزا وسیم احمد صاحب کے پاؤں میں پلستر لگا ہوا تھا۔ جس کے سبب وہ خود تو جلسہ گاہ میں تشریف نہ لاسکیں لیکن نائب صدر صاحبہ کی نگرانی میں یہ اجلاس منعقد ہوا۔ محترمہ بیگم صاحبہ اسی حالت میں دارالسیح میں مقیم مہمانانِ کرام کی ضیافت اور خدمت سرانجام دیتی رہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو صحت کا ملکہ عطا فرمائے۔

محترم سردار سرتام سنگھ صاحب باجوہ وزیر پنجاب نے حسب سابق اس سال بھی پاکستانی اجاب جماعت کے قافلہ اور چیدہ چیدہ ہندوستانی اجاب جماعت کو بتاریخ ۲۱ دسمبر اپنے مکان پر دعوت دی۔ جہاں چائے اور مٹھائی کے ساتھ تواضع کرنے کے بعد پہلے سردار پر تہننگ صاحب نے تعارفی تقریر کی بعد خود جناب سردار سرتام سنگھ صاحب باجوہ نے خطاب فرمایا جس میں جماعتِ احمدیہ کے ساتھ اپنے تعلقات اور اجاب جماعت کے حسن سلوک اور پُر خصوصی (باقی دیکھیں صلا پر)

مرکزی مساجد میں پنجگانہ نمازوں کے التزام کے ساتھ جلسہ کے دنوں میں مسجد مبارک میں اجتماعی طور پر نماز تہجد کا التزام رہا۔ فجر کی نماز کے بعد مسجد مبارک کے اندر حدیث شریف کا درس محترم صاحبزادہ فرزا وسیم احمد صاحب، مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب اور مکرم مولوی شریف احمد صاحب ایمنی فاضل نے دیا جبکہ مسجد اقصیٰ میں کتب حضرت سیح موعود علیہ السلام کا درس دینے کی سعادت راقم الحروف کو حاصل رہی۔

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب انسر جلسہ سالانہ کی نگرانی میں مہمانانِ کرام کے قیام و طعام کا انتظام بفضلہ تعلقے تسلی بخش طور پر رہا۔ دارالسیح۔ مدرسہ احمدیہ دبورڈنگ۔ تعلیم الاسلام ہائی سکول اور نصرت گرا سکول کی عمالیت میں اجتماعی طور پر مہمانانِ کرام نے قیام فرمایا۔ نیز درویشانِ کرام کے گھروں میں بھی انفرادی طور پر مہمان قیام پذیر رہے۔

اس دفعہ مہمانوں کی اجتماعی فرودگاہوں (مدرسہ احمدیہ تعلیم الاسلام سکول) کے احاطہ ہی میں مہمانوں کی سہولت اور احسن رنگ میں خدمات بجالانے کے لئے طبی انتظام کا دفتر کھلا رہا جہاں ضرورت مند اجاب کو طبی امداد ہم پہنچائی جاتی رہی۔ مکرم چوہدری غلام ربانی صاحب انچارج احمدیہ شفا خانہ اور ان کے مستعد عملدین مکرم ملکہ شہزادہ صاحبہ نے رضا کارانہ پُر غلوص خدمات سرانجام دیں۔ قادیان اور اس کے مضافات میں ایک عرصہ سے اسبابِ باراں کے سبب خشک سردی پڑ رہی تھی جس سے فلو وغیرہ کے عارضہ کا اندیشہ تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا خاص فضل شامل حال رہا۔ اور سارا جلسہ خدا تعالیٰ کے فضل سے خیر و عافیت سے گزرا۔ کوئی غیر معمولی کیس نہیں ہوا اور ہر طرح خیریت رہی فالجس اللہ علیٰ ذلک۔

# اللہ تعالیٰ کا نام لے کر اور اسی پر توکل رکھتے ہوئے تحریک جدید کے سلسلے کا آغاز کیا جاتا ہے

غلبہ اسلام کی عظیم نشانیں ہمیں دی گئی ہیں بسکن عظیم قریبانیوں کا بھی ہم سے مطالبہ کیا گیا ہے

اوپر ہم کہیں کہ ہم سے جس قسم کی بھی قریبانیوں کا مطالبہ کیا گیا ہم وہ اپنے رب کے حضور پیش کر دیں گے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۴ افرار ۱۳۲۸ ہجری مطابق ۲۴ اکتوبر ۱۹۱۰ء بمقام مسجد مبارک ریلوے

تشریح تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
یکم نبوت ۱۳۲۸ ہجری یعنی یکم نومبر ۱۹۰۹ء سے

## تحریک جدید کا نیا سال

شروع ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا نام لے کر اور اسی پر توکل اور بھروسہ کرتے ہوئے جو قادر و توانا ہے، جو حسن و احسان کا منبع اور حشر ہے، جس کی توفیق کے بغیر انسان کوئی ایسا کام نہیں کر سکتا جو اس کے فضل و کرم سے حاصل نہیں کیا جائے۔ اس نئے سال کو شروع کریں گے۔ اللہ تعالیٰ تحریک جدید کا یہ سال دفتر اول کا چھٹیوں اور دفتر دوم کا چھٹیوں اور دفتر سوم کا پانچواں سال ہو گا۔ گزشتہ سال میں نے جماعت کو اس طرف توجہ دلائی تھی کہ ہم پر اللہ تعالیٰ نے بڑا فضل کیا ہے اور ان وعدوں کے مطابق جو اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ہم سے کئے تھے، ہمارے دلوں میں بڑی برکت ڈالی ہے۔ اگر ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار بندے

کی نعمت کے نتیجہ میں ایسا نہیں ہوا بلکہ ایک اور وعدہ جماعت نے کیا ہوا تھا جس کی ادائیگی کا زمانہ ختم ہو رہا تھا اور جس کی طرف زیادہ توجہ دینے کی ضرورت بھی تھی۔ اور جس کی طرف میں نے بھی جماعت کو بار بار توجہ کیا۔ اور وہ بفضل عرفان و توفیق کے وعدوں کو پورا کرنا تھا۔ چونکہ جماعت اس طرف متوجہ رہی اور جماعت نے اس میں بھی کافی مالی قربانی دی ہے اس لئے ہمارے سامنے جو مقصود تھا کہ ہم تحریک جدید کے لئے سات لاکھ نوے ہزار روپے جمع کر لیں گے۔ اس میں ہم کامیاب نہیں ہو سکے۔ کیونکہ اس عرصہ میں (صحیح اعداد و شمار تو اس وقت ہمارے ذہن میں نہیں) میرا اندازہ ہے پانچ سات لاکھ روپے یہاں کی جماعتوں نے بفضل عرفان و توفیق میں اکٹھے کئے ہیں۔ اور جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ ان پانچ سات لاکھ روپے کی ادائیگی کے ساتھ ہی انہوں نے تحریک جدید کے لئے

اسی ہزار روپے کی زاید رقم

کا وعدہ کیا ہے۔ تو باوجود اس کے کہ جو ٹارگٹ ہم سے مقرر کیا گیا تھا اس تک

ہم نہیں پہنچنے پائے لیکن پھر بھی جماعت نے بڑی ہمت سے کام لیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص اور قربانیوں میں اور بھی زیادہ برکت ڈالے اور ان کو جزائے خیر عطا فرمائے

## بڑی خوشگن بات

ہے کہ مالی جہاد میں حصہ لینے والوں کی تعداد میں قریباً اڑھائی ہزار افراد کا اضافہ ہوا ہے الحمد للہ۔ ایک اور چیز ہمارے سامنے آئی ہے اور وہ یہ ہے کہ میں نے تحریک جدید کے دفتر (یعنی اول۔ دوم۔ سوم) کے عطیہ کی جوئی کس اوسط بنتی ہے وہ جماعت کے سامنے پیش کی تھی۔ اور میں نے بتایا تھا کہ دفتر اول میں حصہ لینے والوں کی اوسط فی کس ۱۹ روپے بنتی ہے۔ دفتر دوم کو اس طرف توجہ دینی چاہیے کیونکہ ترقی کا بڑا وسیع میدان ان کے سامنے ہے۔ دفتر دوم کو اس طرف بھی کچھ توجہ دینی چاہیے۔ چنانچہ سال رواں میں ۱۹ روپے کے مقابلہ میں جو اوسط بنتی ہے وہ ۲۴ روپے فی کس ہے یعنی ۵ روپے فی کس کا اضافہ ہوا ہے۔ یہ

بھی خوشگن بات ہے۔ لیکن اس اضافہ پر کچھ ناہنسی چاہئے بلکہ آئندہ سال اس سے بھی زیادہ اچھی اور خوشگن اوسط فی کس ہونی چاہئے۔

## ایک اور بات

جس کی طرف میں اس وقت توجہ دینا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ تحریک جدید کے وعدے جیسا کہ میں نے بتایا ہے پچھلے سال کے مقابلے میں اس سال اتنی ہزار زائد کے میں اور یہ وعدے چھ لاکھ تیس ہزار روپے کے ہیں۔ لیکن اس وقت تک وصولی صرف تین لاکھ اتنی ہزار روپے ہوئی ہے یعنی یکم اپریل تک دو لاکھ پچاس ہزار روپے اور وصولی ہونا چاہئے۔ میں سمجھتا ہوں کہ دفتر کو گھبرانے کی ضرورت نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہ رسم پوری ہو جائے گی۔ کیونکہ گزشتہ چھ ماہ میں بڑا حصہ وہ تھا جس میں جماعت کو فضل عرفان و توفیق کے وعدے پورا کرنے کی طرف توجہ تھی۔ یہ وعدے خدا تعالیٰ کے حضور پیش ہو چکے (سوائے چند استثنائی حالات کے) اللہ تعالیٰ انہیں قبول فرمائے ہم اس کے فضل اور رحم پر بھروسہ رکھتے ہیں۔ جو ہم نے کیا باجوہ کر کے اس کے اوپر ہمارا بھروسہ نہیں۔ کیونکہ وہ حق تعالیٰ کی توفیق و طاقت یا مال کی قربانی سے اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل نہیں کر سکتا۔ اس کے لئے اللہ تعالیٰ کے فضل کی ضرورت ہے

## خدا کرے

کہ ہم اپنی تمام کمزوریوں کے باوجود جو حقیر و خوار بھی اس کے حضور پیش کر چکے ہیں، وہ اسے اپنے فضل سے قبول فرمائے اور ہم سب کو اپنی رحمت سے نوازے۔ میں امید کرتا ہوں کہ یہ بقیہ دو لاکھ پچاس ہزار روپے کے وعدے بھی اللہ تعالیٰ جلد ماہ کے اس بقیہ عرصہ میں یعنی یکم اپریل تک

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## جنگِ روحانی

کھار ہا ہے دیں طمانچے ہاتھ سے قوموں کے آج  
اک تزلزل میں پڑا اسلام کا عالی منار  
جنگِ روحانی ہے اب اس فادم و شیطان کا  
دل گھٹا جاتا ہے یارب سخت ہے یہ کارزار  
جنگ یہ بڑھ کر ہے جنگ روس اور جاپان سے  
میں مغرب اور ہے مقابلہ ریف نامدار  
دل نکل جاتا ہے قابو سے یہ مشکل سوچ کر  
اے مری جاں کی پناہ فوج ملائک کو اتار  
نسلِ انساں سے مدد اب مانگنا ہے کاوے  
اب ہماری ہے تری درگاہ میں یارب پرکار

منقول کلام

بنتے ہوئے اس کی راہ میں اپنے اہوال کو اور بھی زیادہ خرچ کریں تو اس کے فضلوں کے اور بھی زیادہ وارث بنیں گے پس کوئی وجہ نہیں کہ ہم سال رواں میں سات لاکھ نوے ہزار روپے تحریک جدید کے لئے جمع نہ کر سکیں یہ ٹارگٹ Target جو میں نے جماعت کے سامنے رکھا تھا وہاں تک ہم نہیں پہنچ سکے۔ گزشتہ سال کے مقابلہ میں قریباً اٹھ ہزار روپے کا اضافہ ہوا ہے۔ اس پر ہم اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں۔ لیکن ابھی دو لاکھ سے اوپر کا فرق ہے۔ دو لاکھ نوے ہزار روپے کے مقابلہ میں جو وعدہ ہوا ہے، میں وہ چھ لاکھ سے ہزار روپے کے ہیں۔ لیکن میری طبیعت میں گھبرائش نہیں پیدا ہوتی۔ کیونکہ میں سمجھتا ہوں کہ جماعت

رضوانی ہو جائیں گے۔

### بعض بڑی جماعتیں

مالی قربانی کے لحاظ سے بڑی ہی کست و انتح ہوتی ہیں جن میں سے ایک راولپنڈی کی جماعت ہے۔ دوست ان کے لئے دعا بھی کریں کیونکہ میراثی اثر ہے کہ جہاں تک کوشش کا تعلق ہے وہیں وہ کی نہیں کرتے لیکن جہاں تک انسانی کوششوں میں برکت کا سوال ہے ان کی کوششوں میں برکت نظر نہیں آتی اللہ تعالیٰ ان پر رحم کرے جس خرابی کی وجہ سے ان کی یہ حالت ہو گئی ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی برکت سے محروم ہو گئے ہیں یہ خرابی یا یہ بیماری دور ہو جائے۔ بعض دفعہ تکبر جماعتی بھی ہوتا ہے۔ یعنی بعض جماعتوں میں تکبر پیدا ہو جاتا ہے یہ بھی شاید کسی تکبر یا نخوت یا خود پسندی یا اپنے منہم کو نہ پہچاننے کی وجہ سے برکت سے محروم ہو گئے ہیں بہر حال اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے کہ ان کی کس قسم کی بیماری ہے جس نے ان کے کام سے برکت چھین لی ہے۔ خدا کرے کہ ان کے کام بابرکت ہوں۔ وہ ثنائی مطلق جس کی شخصیت ہی صحیح ترین اور سب سے اچھی اور جس کا علاج بھی بہترین علاج ہے وہ ان کا طبیب بنے اور وہ ان کی بیماری کو دور کرے تا ان کی کوششوں کے بھی بہترین نتائج نکلنے شروع ہو جائیں۔ کچھ اور مقامات بھی ایسے ہوں گے اللہ تعالیٰ سب پر ہی منتہی کرے۔

### حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ

نے تحریک جدید کے ذمہ اللہ تعالیٰ کی منتہا کے مطابق جو کام لگایا ہے وہ بڑی اہم اور جزائی شکل ہے۔ تحریک جدید کے ذمہ یہ کام ہے کہ آج اللہ تعالیٰ نے جو یہ فیصلہ کیا ہے کہ وہ پھر سے اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرے گا یہ مجلس اس وعدہ کو پورا کرنے کے لئے جدوجہد کرے اور ساری جماعت ان کے ساتھ شامل رہے۔ کیونکہ سارے ایک جان ہی ہیں۔ یہ

### کام بڑا ہی مشکل ہے

اس میں اندرونی رکاوٹیں بھی ہیں اور بیرونی رکاوٹیں بھی۔ ایک طرف روس ہے جو بالکل دہریہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی کو نہیں مانتا اس کے قائدین نے ایک وقت میں ساری دنیا میں یہ اعلان کیا تھا کہ (خود باللہ) ہم زمین سے اللہ تعالیٰ کے نام کو اور آسمانوں سے اللہ تعالیٰ کے وجود کو مٹا دیں گے۔ یہ لوگ روحانیت میں اس قسم کے ہیں۔ لیکن آخر میں تو اللہ تعالیٰ کے بندے۔ اور اللہ تعالیٰ یہ چاہتا ہے کہ پھر

سے وہ اپنے پیدا کرنے والے رحیم کریم کو پہچاننے لگ جائیں۔ اور اس کے فضلوں کے وارث بن جائیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ایسے سامان پیدا کر دیے ہیں کہ یا تو وہ اپنے رب کی طرف رجوع کریں گے یا وہ دنیا سے الٹا طرح مٹا دیے جائیں گے جن طرح آج سے پہلے اللہ تعالیٰ کے سامنے باغیانہ اور ضدانہ طور پر کھڑی ہونے والی قوموں کے نام و نشان مٹا دیے گئے۔

### انسانی تاریخ نے

ان میں سے بعض کی ہلاکت کے حادثے کو محفوظ رکھا اور ان کے کچھ واقعات ہمیں معلوم ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن وہ ہزاروں ہزار بلکہ یوں کہنا بجا ہو گا کہ ایک لاکھ لاکھ اور چند ہزاروں میں جن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ ان کی طرف اللہ تعالیٰ کے نبی مبعوث ہوئے ان میں سے اکثر ایسی ہی ہوں گی جن پر اللہ تعالیٰ کا عذاب نازل ہوا اور وہ دنیا سے مٹ دی گئیں۔ لیکن چونکہ اللہ تعالیٰ ان سے دوسروں کو عبرت کا سبق دینا نہیں چاہتا تھا اس لئے تاریخ انسانی نے ان قوموں کے نام اور ان کی تاریخ اور ان کے واقعات جس رنگ میں اور جس طور پر

### اللہ تعالیٰ کا غضب

اور بے رحمی کا اس کو یاد اور محفوظ نہیں رکھا اس قوم یعنی *صنہدہ* (روس) کے لئے بھی اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بھی انداز کیا ہے کہ اگر تم اپنے رب کی طرف رجوع نہیں کرو گے تو ہلاک ہو جاؤ گے۔ اس قوم کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بشارتیں بھی ملی ہیں۔ پھر یورپ ہے امریکہ ہے۔ اگرچہ یہ اقوام بحیثیت قوم اس رنگ میں، اس طور پر دہریہ اور اللہ تعالیٰ کی دشمن تو نہیں جس طرح روس ہے لیکن ان کی عملی حالت اور ان کے ایک حصے کی ظاہری حالت بھی ایسی ہی ہے جیسے روس میں بسنے والوں کی۔ پھر جزائر کے رہنے والے ہیں۔ ان کی حالت بھی نیک اور پاک نہیں۔ یہ سب اقوام اللہ سے دور اس کے بارے میں۔ اس لئے یہ سب اقوام خدا سے واحد و یگانہ کی پرستش کرنے والوں اور اس پر ایمان لانے والوں کی دست اور ہمدرد نہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس وقت مشرق وسطیٰ کے عرب ممالک جو اسلام کی طرف منسوب ہوتے ہیں ان کے اوپر ہر قسم کا دباؤ ڈالا جا رہا ہے اور ان کو ہر طرح سے ذلیل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے

اور ان سے بے انصافی ہوئی جا رہی ہے۔ لیکن ہمارے پیارے خدا عزوجل نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ہمیں یہ خوشخبری دی ہے اور آپ کو ابھارا بنایا گیا ہے کہ عربیہ ممالک کی پریشانیوں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ سے دور کی جائیں گی بلکہ اور اصلاح احوال کے سامان پیدا ہوں گے۔ اسی طرح اپنی مکہ کے متعلق خدا سے ذمہ اجمالی نے یہ پیش خبری دی کہ اہل مکہ خدا سے قادر کے گروہ میں داخل ہو جائیں گے۔ اب مسلم ممالک سے جو بے انصافی ہو رہی ہے اس بے انصافی کو دور کرنے کے لئے ہمارے کندھوں پر دو قسم کے بوجھ ڈالے گئے ہیں ہم پر

### دو قسم کی ذمہ داریاں

عائد کی گئی ہیں۔ ایک تو یہ کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والوں کی صحیح تربیت اور حقیقی اصلاح کریں تاکہ ان کے دلوں میں حقیقی شکی اور تقویٰ پیدا ہو جائے۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کے اس طرح محبوب بن جائیں جس طرح حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی ہر قسم کی رحمتوں کا حصہ پانے والے تھے۔

### دوسری ذمہ داری

یہ عاید کی گئی ہے کہ وہ قومیں جو خدا تعالیٰ سے دوری اور بعد کے نتیجہ میں خدا سے واحد و یگانہ کی پرستش کرنے والوں پر ظلم ڈھاری ہیں ان کو اسلام کی طرف لانے کی کوشش کریں۔ کیونکہ اسلام ہی ایک زندہ مذہب ہے اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف جو ایک زندہ رسول ہیں جن کے روحانی فیوض و برکات تیار تک جاری ہیں اور خدا سے قادر و توانا کی طرف جو زندہ خدا اور عظیم قدرتوں والا خدا ہے اور ہر قسم کی صفات حسنہ سے مستفید ہے اور جس کے سامنے کوئی چیز انہونی نہیں ہے اور جس کا تہر ایک لحظہ میں ہر چیز کو ہلاک اور بلیا میٹا اور نابود کر سکتا ہے اس زندہ خدا اور اس زندہ رسول کی طرف ان کو لانے کی کوشش کریں۔ اور مشیر کے ساتھ انذار کے پہلو کو بھی رکھیں۔ ہم ان کے پاس جائیں اور ان کو جھجھوڑیں۔ ان کو جگانے اور بیدار کرنے کی کوشش کریں۔ مگر وہ اس

۵۵۸ تذکرہ صفحہ ۵۵۸ نور الحق حصہ دوم (ردمانی خزائن جلد ۱۱ ص ۱۹۷)

طرح خراب میں بدصورت پڑے ہیں کہ ہماری آواز سننے کے وہ اہل ہی نہیں۔ اور جو بند سے بیدار ہیں وہ جاگ رہے ہیں اور کھینچنے کیلئے تیار نہیں۔ لیکن اگرچہ وہ ہماری آواز کو سننے کے لئے تیار نہیں، اگرچہ ان میں سے بہت سے

### روحانی لحاظ سے

انہی گہری نیند میں بدبو ہوش ہیں کہ ہماری آواز ان کے کانوں تک نہیں پہنچ سکتی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ ذمہ داری ڈالی گئی ہے کہ تم باوجود ان کو بیدار اور بیدار کرو۔ اور ان کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی طرف لے کر آؤ اور ان کے دلوں کے سارے اندھیروں کو اسلام کے نور سے منور کرنے کی کوشش کرو۔ اور ان کے اندر شکی اور تقویٰ کا بیج بو دو۔ اس غرض کے لئے پہلے زمین صاف کرنی پڑتی ہے اور اسے کاشت کے قابل بنانے کے لئے بڑی جدوجہد کرنی پڑتی ہے پھر اس قسم کا بیج بویا جاتا ہے

ہم کمزور اور بے بس اور بے مایہ ہیں مگر کام بڑا ہی اہم ہے جو ہمارے سپرد کیا گیا ہے۔ ذمہ داری بڑی ہی بھاری ہے جو ہمارے کندھوں پر ڈال دی گئی ہے۔ مگر ساتھ ہی ہمیں بڑی بشارتیں بھی دی گئی ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ میں اپنی جماعت کو روس میں ریت کے ذروں کی مانند دیکھتا ہوں۔ جس کے سنے یہ ہیں کہ جس طرح ریت کا ذرہ مٹی میں مل تو جاتا ہے لیکن اس پر مٹی کا اثر نہیں ہوتا۔ اسی طرح روس میں اسلام قبول کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسا تقویٰ عطا ہو گا کہ وہ اس گندے ماحول میں بھی اپنی سعادت مندی اور نیک فطرتی کا اظہار کرنے والے اور اللہ تعالیٰ کی آواز کو سن کر اس پر لبیک کہنے والے اور اسی پر جان دینے والے ہوں گے۔ اور وہ ایک نہیں دو نہیں بلکہ بے شمار ہوں گے۔ اکثریت انہی لوگوں کی ہو جائے گی۔

پھر آپ نے فرمایا ہے کہ ہندو مذہب کا ایک دفعہ پھر زور کے ساتھ اسلام کی طرف رجوع ہو گا۔ ہندو قومیں جو نہ صرف بھارت میں بلکہ بڑی *Minorities* (مقلبتوں) کی حیثیت میں بعض دوسرے ممالک میں بھی پائی جاتی ہیں ان کے متعلق ہمیں یہ خوشخبری دی گئی ہے کہ وہ اسلام قبول کریں گی۔ اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کو اپنا کر

۵۵۸ تذکرہ صفحہ ۵۵۸ نور الحق حصہ دوم

اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی وارث ہوں گی۔ اسی طرح آپ نے فرمایا ہے :-  
 ”اے یورپ تو بھی اس میں نہیں اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں اور اے جزائر کے رہنے والو کوئی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں کریگا۔“  
 ان بد بختوں اور بد قسمتوں کا دلی تعلق زندہ اور قادر خدا سے قائم کرنا اور اس کے لئے انتہائی قربانیاں دینا اور ایشیا دکھانا اور تفریح اور شہو سے دعاؤں میں لگے رہنا، یہ ہے وہ ذمہ داری جو ہم پر عاید کی گئی ہے۔  
 پھر انگلستان کے متعلق بشارت دی گئی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام وہاں پر حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے سفیر پرندے پر رہے ہیں۔

### ساری دنیا ہی

انتہائی گند کے اندر مبتلا ہے۔ شکاروس ہے وہاں کے لٹروں نے اپنی بد بختی کی وجہ سے یہ دعویٰ کر دیا کہ ہم دنیائے اللہ تعالیٰ کے نام کو اور آسمان سے اس کے وجود کو مٹا دیں گے (خود بائبل) پھر یورپ کے بسنے والے بد اخلاقیوں کے گند اور کچھڑ میں لت پت ہو رہے ہیں۔ آپ لوگ یہاں رہتے ہوئے اس کا اندازہ بھی نہیں کر سکتے۔ انگلستان کے یہ سفیر پرندے الہی نور کے سامانوں سے بے حد غافل ہیں۔ ان کی ظاہری سفیدی پر اتنے بدنما دھبے پڑے ہوئے ہیں کہ انسانی عقل یہ دیکھ کر حیران رہ جاتی ہے کہ انسانی ذہن اور روح کو اللہ تعالیٰ نے تو کس قدر منور بنایا تھا لیکن انہوں نے اپنے ہاتھ سے ان ظلمتوں کو پیدا کر لیا جنہوں نے ان کے نور کو، ان کے ماحول سے باہر نکال دیا اور وہ روحانی لحاظ سے اندھیروں میں زندگی بسر کر رہے ہیں۔

پس روس میں ریت کے ذروں کی طرح احمدی مسلمانوں کو پیدا کرنے کی کوشش کرنا

### آپ کی ذمہ داری ہے

یورپ و امریکہ اور ایشیا اور جزائر کے رہنے والوں کو انتباہ کرنا اور کوشش کرنا کہ وہ ان اعمال کو چھوڑ دیں جن کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کا قہر نازل ہوتا ہے اور وہ ان اعمال صالحہ کو بجالائیں جو اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کی رضا اور اس کے فضل

لے حقیقۃ الوحی ص ۲۵۷ - تذکرہ ص ۱۸

کو جذب کرنے والے ہوں۔ یہ بھی آپ کا کام ہے۔ عرب ممالک میں اصلاح احوال کے سامان پیدا کرنا۔ یہ بھی آپ کا کام ہے۔ مکہ کے مکینوں کو قادر و توانا کی فوج میں نوح زر فوج داخل کرنا۔ یہ بھی آپ کا کام ہے۔ یہ بڑے ہی اہم کام ہیں اور بڑے ہی مشکل کام ہیں جو ہمارے سپرد کئے گئے ہیں۔ اگر وہ زندہ خدا ہمارے ساتھ نہ ہوتا اور آج بھی ہمیں اس کی بشارتیں نہ مل رہی ہوتیں تو ہم تو زندہ ہی مر جاتے۔ ان بشارتوں اور اس انذار اور ان ذمہ داریوں سے جماعت کا ایک طبقہ غفلت برت رہا ہے۔ ان کو بھی ہم نے بشارت اور بیدار کرنا ہے۔  
 اس وقت جو کام بھی ان پیشگوئیوں کو پورا کرنے کے لئے کرنا ہے وہ جماعت احمدیہ نے کرنا ہے جب اللہ تعالیٰ کسی قوم یا کسی جماعت کو بشارتیں دیتا ہے تو یہ تو نہیں کرتا کہ آسمان سے فرشتے بھیج دے اور وہ اس اسباب کی دنیا میں کامیابی کے سامان پیدا کر دیں

### حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

نے جب ساری دنیا کو اپنا پیغام پہنچانے کے لئے اپنی آواز کو بلند کیا کہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اسلام دنیا پر غالب آئے گا تو اس کے مقابلہ میں جب شیطان نے اپنی میان سے تلوار کو نکالا تاکہ مسلمانوں کو ہلاک کر دے اور اسلام کو مٹا دے تو اس تلوار کا مقابلہ کرنے کے لئے فرشتے نہیں آئے تھے بلکہ وہی لوگ تھے جنہوں نے اپنے رب اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کو پہچانا تھا۔ انہوں نے خوشی اور بشارت کے ساتھ اپنی گردنیں اس طرح اگے رکھ دیں جس طرح ایک بھیر مجبوری کی حالت میں قصائی کی چھری کے سامنے اپنی گردن رکھ دیتی ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اس قربانی کو دیکھ کر اور اس اخلاص پر نگاہ کر کے ان کی گردنوں کی حفاظت کے بھی سامان پیدا کر دیئے۔

لیکن

### آج تلوار کا زمانہ نہیں ہے

آج زمانہ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے اسلام کی روحانی تلوار کا ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-  
 ”یہ پیشگوئی یاد رکھو کہ عنقریب اس لڑائی میں بھی دشمن ذلت کے ساتھ لپٹا ہوگا۔ اور اسلام فتح پائے گا۔“  
 (آئینہ کمالات اسلام ص ۲۵۷ و حاشیہ)

پھر آپ فرماتے ہیں :-  
 ”قرب ہے کہ سب ملتیں ہلاک ہوں گی مگر اسلام۔ اور سب حربے ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی حربہ، کہ وہ نہ ٹوٹے گا نہ کند ہوگا جب تک وجاہت کو پاش پاش نہ کر دے۔“  
 (تبلیغ رسالت جلد ششم ص ۱۰۰)  
 اسی طرح ایک اور جگہ آپ فرماتے ہیں :-  
 ”دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا یعنی اسلام ہی ساری دنیا کا مذہب اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ساری دنیا کے پیشوا ہوں گے۔ میں تو ایک مختصری کرنے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا اور اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے“

### تذکرۃ الشہادتین ص ۶۵

لیکن اس رحمت کی آپسٹی کے لئے اور اس کی حفاظت کے لئے اور اس میں نفاذ کرنے کے لئے

### قربانی آپ نے دینی ہے

آسمان سے فرشتوں نے اتر کر یہ کام نہیں کرنا۔ اسلام کے غلبہ اور اسلام کی فتح کا بیج تو لودیا گیا۔ لیکن اگر وہ بیج اپنی نشوونما کے لئے ہماری جائیں مانتے تو ہمیں اپنی جانیں قربان کر دینی چاہئیں۔ اگر وہ رحمت یہ کہے کہ اسے احمدیوں میں نے تمہارے خون سے سیراب ہونے کے بعد بڑھنا اور پھولنا ہے اور پھیل رہے ہیں تو احمدیوں کو اپنے خون پیش کر دینے چاہئیں اگر ہم سے یہ مطالبہ ہو کہ تمہارے روپے کی ضرورت ہے تو ہمیں اپنے اموال پیش کر دینے چاہئیں۔ تاکہ ساری دنیا میں اسلام کے مبلغ پہنچیں اور وہاں

### اللہ تعالیٰ کا نام بلند کریں

اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام کی صداقت میں جو زبردست دلائل دئے ہیں وہ دنیا کے سامنے پیش کریں اور پھر اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے (جیسا کہ اب بھی بعض سے یہی سلوک ہوتا ہے) ان کے ذریعہ سے غافل اور اندھیرے میں بسنے والے بندوں کو آسمانی نشان بھی دکھائے جہاں بھی اس نیت کے ساتھ ایک احمدی مبلغ پہنچا ہے اللہ تعالیٰ کی تائیدات کے واسطے نے حیران کن نظارے دیکھے ہیں اور جن کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے دلوں میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور عشق پیدا کرتا ہے

پس

### تخم بویا گیا

یہ بڑھے گا اور پھولے گا اور شہر آدو ہوگا۔ لیکن اس تخم کی نشوونما کے لئے جس چیز کی بھی ضرورت ہے اس کو ہم نے پیش کرنا اور بھیا کرنا ہے۔

غرض یہ عظیم نشانہ ہیں جو ہمیں دی گئی ہیں اور عظیم قربانیاں ہیں جن کا ہم سے مطالبہ کیا گیا ہے۔ پس آؤ

### ہم آج یہ بھید کریں

کہ ہم سے جس قسم کی عظیم قسمدہ بانیوں کا مطالبہ کیا گیا ہے ہم اسے بے حد قبول کرتے ہیں۔ وہ قربانیاں پیش کریں گے تاکہ ہماری یہ عظیم خواہش کہ ہم اپنی زندگی میں اپنی آئینگیوں سے ساری دنیا کے ان لوگوں کے دلوں میں اللہ تعالیٰ کی محبت اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق کو پیدا ہوتے دیکھیں۔ ہماری یہ خواہش پوری ہو جائے

### اللہ تعالیٰ! ہم پر رحم فرمائے

اور وہ ہمیں سمجھو عطا فرمائے۔ اور وہ ہمیں توفیق بخشے کہ ہم اس کی آواز پر لپٹک کھینے ہوئے انتہائی قربانیاں دینے کے لئے تیار ہو جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان قربانیوں کو قبول فرمائے اور اپنے پیار کی اور اپنی رضا کی چادر میں ہمیں لپیٹ لے۔ ایک بار کرنے والی ماں کی طرح ہمیں اپنی گود میں بٹھائے۔

اللہم آمین

### اعلانات نکاح

۱۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۵ رجب ۱۴۱۳ھ (۵ دسمبر ۱۹۹۶ء) کو بعد نماز عصر مسجد مبارک ربوہ میں میری بیٹی عزیزہ سلیمہ بشریہ کا نکاح عزیزم مکرم محمود احمد فاروقی لاہور کے ساتھ چار ہزار روپے متق مہر پر پڑھا۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیں کے لئے بابرکت کرے اور شہر شہرات حسنہ بنائے آمین  
 خاکسار محمد حفیظ نقی پوری ایڈیٹر بدر قادیان  
 ۲۔ مورخہ ۱۲ رجب ۱۴۱۳ھ کو محترم صاحبزادہ میرزا نسیم احمد صاحب نے مسجد مبارک قادیان میں مکرم سلیم احمد صاحب بن منض الرحمن صاحب ساکن یادگیر کا نکاح عزیزہ نفسیہ بیگم صاحبہ بنت محبوب علی صاحب مرحوم ساکن امرگٹی سے نبوض ۱۱۰۰ روپے مہر پڑھا۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیں کے لئے بابرکت کرے آمین  
 خاکسار محمد رحمت اللہ عنوی یادگیر

انہوں نے اس خوشی میں دس روپے بطور اعانتہ بدرغایت فرمائے ہیں

# قادیان والامان میں جمعہ کا دن کا مہیا جلسہ لانہ

## رپورٹ بقیہ صفحہ اول

اور دعاؤں میں گزارنے میں بہت دعا اور دیگر مقامات مقدسہ میں جا کر دعائیں اور عبادت بجا لاتے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے تمام نیک و پاک متعاہدوں کے لئے اور اپنی رضا کی راہوں پر چلائے۔ آمین اس کے بعد محترم صاحب صدر نے تمام حاضرین سمیت ایک لمبی اور پر سوز اور رقت سے بھری اجتماعی دعا فرمائی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان دعاؤں کو نثر نبوتیت عطا فرمائے اور ساری دنیا میں اسلام اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے غلام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بول بالا ہو۔

### پیغام حضرت امام جماعت احمدیہ

اجتماعی دعا کے بعد محترم مولانا غلام محمد صاحب امیر قادیان نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا پیغام سنایا جو حضور نے اسٹیبلشمنٹ سالانہ کے لئے ارسال فرمایا تھا۔ اور جس میں رب سے ملے درویشان قادیان اور پھر بیرونی جماعتوں سے آنے والے اصحاب کو سلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کے گرانقدر تحفہ سے نوازا۔ اس پیغام کے ذریعہ حضور انور نے اس بات کا طرف توجہ دلائی کہ آج کل ساری دنیا کے اندر جو حالات پیدا ہو چکے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان بہت ہی خطرہ میں ہے۔ سب دوست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سب پر اپنا فضل ورحمت نازل فرمائے آمین

### دوسرا پیغام

اس کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب امتی نے حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کا دوسرا خصوصی پیغام سنایا جو جلسہ سے قبل بذریعہ تار پہنچا تھا۔

### حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے معادلات

اس روحانی اجتماع کی پہلی تقریر برادر مکرّم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ معلم مدرسہ احمدیہ قادیان کی ہوئی۔ آپ نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ

کے اس پہلو کو بیان فرمایا جو معادلات کے ساتھ تعلق رکھنے والا تھا۔ یعنی حضور صلعم کے معادلات کن حالات میں ہوئے اور ان کو کس طرح نبھایا۔ آپ نے بتایا کہ حضور کی سیرت طیبہ کا ہر پہلو انفرادی رنگ میں بھی اس قدر جامع۔ اتم اور کامل ترین ہے کہ دنیا میں اس کی نظیر تلاش کرنا محال ہے۔

فاضل مقرر نے بتایا کہ ایفانے بعد عرب تو م کی خصوصیت سمجھا جاتا تھا۔ اس کے باوجود قومی اور انفرادی اغراض کے پیش نظر معادلات کا توڑنا بھی عام تھا۔ لیکن حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تعلیمات کے ساتھ ہی ساتھ علیٰ نونہ بھی پیش فرمایا۔ آپ نے بین الاقوامی تعلقات میں معاہدہ کو سب سے اہم قرار دیتے ہوئے یہ تعلیم دی کہ اذبحوا بالعهود ان العہد کائنات مسسک لا کر تم اپنے عہد و پیمان کا ايفاد کرو کیونکہ ہر عہد کے ايفاد کے متعلق تم سے پوچھا جائے گا۔ نیز حضور صلعم نے فرمایا من تنقل معاہداً لہد یرح راحۃ الجنۃ (بخاری کتاب الجہاد) یعنی جو مسلمان کسی ایسے غیر مسلم کے قتل کا مرتکب ہو گا جو کسی (لفظی یا عملی) معاہدہ کے نتیجہ میں اسلامی حکومت میں داخل ہو چکا ہے وہ (علاوہ اس دنیا کی سزا کے) قیامت میں جنت کی ہوا سے محروم رہے گا۔

فاضل مقرر نے اپنی تقریر میں سارے ذیل معادلات و صلح ناموں کا تفصیل سے ذکر فرمایا :-

- ۱- معاہدہ حلف الفضول میں آپ کی شرکت
- ۲- معاہدہ عقبہ ثانیہ ۳۰ ہجرت کے بعد مدینہ کے یہود کے ساتھ معاہدہ
- ۳- سراقہ بن جشم کے لئے پرانہ امن اور اس کا ايفاد
- ۴- سراقہ بن جشم کے لئے پرانہ امن اور اس کا ايفاد
- ۵- قبیلہ بنو عامر سے معاہدہ
- ۶- معاہدہ صلح حدیبیہ ۶- اہل بخران سے معاہدہ

### تبلیغ اور جماعت احمدیہ

اس جلسہ کی دوسری تقریر مکرّم مولانا شریف احمد صاحب امتی فاضل مبلغ بنگال ڈائریہ کی مدرسہ بالا عنوان پر ہوئی۔ آپ نے اسلام و مانی اسلام صلعم کی ہمہ گیر لغت اور قبولیت کا ذکر کرنے کے بعد بتایا کہ آپ نے ساری عمر

فریضہ تبلیغ سرانجام دیا اور آپ کے ذہن کے بعد صحابہ کرام نے بھی اسی فریضہ کی تکمیل میں اپنی زندگیوں وقف کر دیں جس کے نتیجہ میں اسلام تقویٰ سے عرصہ میں انسانی عالم میں پھیل گیا اور اسلام کا جھنڈا امتدین دنیا میں لہرانے لگا۔

بصوت نے مسلمانوں کی زلزلہ حالی اور تبلیغی سرگرمیوں کے زوال کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور آپ کے ذریعہ دنیا میں پیدا شدہ بیظلم انقلاب کا ذکر فرمایا۔

اس ضمن میں فاضل مقرر نے اہم الہی Shall give you a large party of Islam کا ذکر کرتے ہوئے بیرونی ممالک میں قائم شدہ مشنوں کی تفصیل تعداد مشن مرکزی و لوکل مبلغین کی تعداد مساجد درگاہیں ہسپتال دیرس وغیرہ کا تفصیل سے ذکر فرمایا

### میں نے اسلام کیوں قبول کیا

اس عنوان پر سوئٹزرلینڈ کے نو مسلم احمدی مکرّم رفیق جنین صاحب Mr Rafiq Janin Channen کی انگریزی زبان میں تقریر ہوئی۔ آپ نے سب سے پہلے جماعت احمدیہ سوئٹزرلینڈ اور محترم حضرت جوہری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کی طرف سے سلام اور درخواست دہا پہنچائی۔ آپ نے بتایا کہ جب سوئٹزرلینڈ میں معلوم ہوا کہ احمدی مسلمانوں کی ایک مسجد تعمیر ہو رہی ہے تو ایک یادری نے ایک پمفلٹ لکھا جس میں انگریزی میں احمدیت کی کامیابی کا ذکر کرتے ہوئے عیسائیوں کے لئے مسجد کی تعمیر کو خطرہ قرار دیا۔ جب ۱۹۶۳ء میں سر محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے جو اس وقت جنرل اسمبلی کے صدر تھے ایک سادہ تقریب میں اس مسجد کا افتتاح فرمایا۔ اس وقت بھی ایک یادری نے مخالفت کی کہ کیوں میسر Mayhem اس چھوٹی سی تقریب میں شرکت کر رہے ہیں۔ اس کا بھی کافی پروسیکٹوریٹ اور سٹی کونسل میں بھی اس کا چرچا ہوا۔ اور ایک یادری احمدی لٹریچر کے ساتھ پہنچا کہ احمدیوں کو کسی قسم کی مدد نہ دی جائے۔ اس کے جواب میں سٹی کونسل میں ایک جہر نے کہا کہ یادری صاحب

بھی پاکستان میں تبلیغی مشن شروع کریں غرض سارا شہر اس مسجد کی تعمیر کی تائید میں تھا۔

سارے سوئٹزرلینڈ میں صرف یہ ایک ہی مسجد ہے۔ عید کے موقع پر تمام مسلمان وہاں نماز کے لئے آتے ہیں۔ تمام سفراء طلباء۔ مقامی مسلمان آبادی خواہ وہ سوئس ہوں یا کسی اور مقام کے وہاں عید کے لئے آتے ہیں

میں ایک راسخ العقیدہ عیسائی گھرانے میں پیدا ہوا۔ تقریباً دس سال کی عمر میں مجھے عیسائیت کے بارے میں تعلیم دی جاتی تھی کہ خدا کا ایک بیٹا ہے اور اپنے اس اکلوتے بیٹے کو خدا نے دنیا میں اصلاح کیلئے بھیجا۔ تو میں نے اپنی استغنی سے سوال کیا تھا کہ کیا خدا بڑا بڑا ہو گیا ہے کہ اس نے اپنے بیٹے کی ضرورت محسوس کی۔ اس کے بعد کفارہ کا جو عقیدہ عیسائیت میں رائج ہے، اور عیسائیت کا بنیادی عقیدہ ہے اس نے مجھے میرے دل میں عیسائیت کے تعلق سے شکوک و شبہات پیدا کر دیے۔ میں نے سوئٹزرلینڈ کے احمدیہ مشن سے رلٹ پیدا کیا۔ اور اس سلسلہ میں اپنے معلومات بڑھاتا رہا اور سوچا رہا۔ بالآخر تجھ پر حق و صداقت منکشف ہوئے اور میں ۱۹۶۶ء میں جماعت میں داخل ہو گیا۔

میں نے جماعت کو کیوں قبول کیا، اس میں نہ صرف میرے خیالات کی تشفی تھی، بلکہ جماعت کے لوگوں کا نیک نمونہ بھی شامل تھا نہ صرف دلائل اور براہین تھے بلکہ احمدیوں کے عملی نمونہ کی بڑی اہمیت ہے

مکرّم رفیق جنین صاحب کی اس دلچسپ تقریر کا اردو ترجمہ مکرّم میر احمد صادق صاحب ایم اے آف جید آباد دکن نے سنایا

### اسلام مجھے کیوں پیارا ہے

اس اجلاس کی آخری تقریر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کا نظریہ و تالیف قادیان کی مذکورہ عنوان پر ہوئی۔ آپ نے بتایا کہ دنیا میں مختلف مذاہب پائے جاتے ہیں اور ہر مذہب کا ماننے والا شخص اپنے مذہب کے متعلق یہ سمجھتا ہے کہ وہ اس کے اطمینان قلب کے لئے کافی ہے۔ اور اس کی زندگی کا مقصد اس مذہب کو قبول کرنے سے اسے حاصل ہے۔ لیکن اگر ان مذاہب کا تفصیلی جائزہ لیا جائے اور اس امر کی کھوج لگائی جائے تو کچھ اور حقیقت ہمارے سامنے آتی ہے۔ مثلاً خدا کا جو تصور اس کے ذہن میں محفوظ ہے وہ درست ہے یا نہیں۔ وہ تعلیم جو اس کے لئے اس کا مذہب پیش کرتا ہے اس کی زندگی کے ہر مرحلے کے لئے کافی اور

کامل ہے یا نہیں۔ کیا ان مذاہب کے بانی ان تعلیمات کے لئے کامل نمونہ چھوڑ گئے ہیں یا نہیں؟

اس تمہید کے بعد حضرت صاحبزادہ صاحب نے اسلام کی خوبیاں اور اس کی خصوصیات بیان کرتے ہوئے اپنا روح پرور خطاب جاری فرمایا۔ آپ نے اسلام کے پیش کردہ زندہ خدا۔ زندہ رسول اور زندہ کتاب کے اوصاف و فضائل نہایت دلنشین اور قابل توجہ انداز میں پیش فرمائے۔ مثلاً اسلام نے خدا تعالیٰ کا جو تصور پیش فرمایا ہے وہ کوردہ فاتحہ کی ابتدائی آیات میں موجود ہے۔

فاضل مقرر نے بہترین انداز میں رب العالمین رحمن رحیم اور مالک یوم الدین کی تشریح فرمائی۔ اسی طرح قرآن کریم کی عظمت اور اس کے حسن و جمال کا تذکرہ فرمایا۔ نیز سیدنا حضرت خاتم النبیین صلوات اللہ علیہ وسلم کے اوصاف حمیدہ اور بے نظیر اور عظیم الشان تعلیمات کا ذکر فرمایا۔ آپ کی یہ تقریر نہایت توجہ اور انہماک سے سنی گئی۔

اس کے بعد چند ضروری اعلانات کئے گئے اور ۲ بجے میلے روز کا یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

مجالس مذاکرہ

مورخہ ۱۸ رات (جمعہ) کی رات کو بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل کی زیر نگرانی ایک مجلس مذاکرہ منعقد کی گئی جس میں مرکزی عہدیداران کے علاوہ مختلف جماعتوں کے عہدیداران، مبلغین کرام اور صاحب الرائے افراد نے شرکت فرمائی۔ اس مذاکرہ میں جماعتنامے احمدیہ کو پیش آمدہ بعض ضروری مسائل کے متعلق غور و فکر کیا گیا اور مختلف تجاویز پیش کی گئیں۔

اسی قسم کی ایک اور مجلس مذاکرہ مورخہ ۲۰ رات کو مسجد مبارک میں بعد نماز ظہر منعقد ہوئی۔

**دوسرے دن کا پہلا اجلاس**

اس روحانی و دینی اجتماع کے دوسرے دن کی پہلی نشست محترم صوفی غلام محمد صاحب امیر قافلہ پاکستان کی زیر صدارت محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی کی تلاوت قرآن مجید اور محترم مولوی صالح محمد خاں صاحب شاہد کی نظم کے بعد شروع ہوئی۔

شہری زندگی کو رامن بنانے کے لئے حضرت رسول کریم صائم کی تعلیمات

اس اجلاس کی پہلی تقریر خاک رحیم علی

بہی کی مذکورہ عنوان پر ہوئی۔ خاک نے بتایا کہ تمدن اخلاق ہی کی عملی اور اجتماعی صورت کا نام ہے یعنی اخلاق سے جہاں افراد کی پاکیزگی مراد ہے وہاں تمدن توئی پاکیزگی کا بھی نام ہے۔ اخلاق کا وہ لفظ جو قوم اور سوسائٹی سے تعلق رکھتا ہے وہی تمدن کہلاتا ہے۔

اس کے بعد خاک نے موجودہ زوال پذیر تمدنی زندگی کا نقشہ کھینچنے کے بعد شہری و تمدنی زندگی کو پر امن بنانے اور مسرت انگیز معاشرہ کے قیام کے لئے سید مولیٰ حضرت سرور کائنات کی بعض تعلیمات کا ذکر کیا۔ اور بتایا کہ خدا تعالیٰ نے تمدن کو تین صفات الہیہ کے ماتحت تین حصوں میں تقسیم فرمایا ہے۔ یعنی رب الناس کے تحت تمدن کی پہلی قسم اہلی و قومی تعلقات اور تربیت کے اصولی بیان کئے گئے اور ملک الناس کے تحت حاکم و محکوم اور مالک و نوکر کے تعلقات پر بحث کی گئی۔ اور اللہ الناس میں تمدن کی تیسری قسم مذہبی تعلقات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ خاک نے تمدن کی ان تینوں شعبوں کو بیان کرتے ہوئے اس ضمن میں اسلامی تعلیمات کو پیش کیا

**حضرت گورونامہ کی عظیم شخصیت اور اسلام**

اس موضوع پر مکرم گیانی عبداللطیف صاحب نے زبان پنجابی تقریر کی۔ موصوف نے حضرت گورونامہ کی توجید پرستی، محبت الہی اور نوری انسان سے محبت اور حقوق العباد کی تعلیم پر ان کے اپنے شبہوں میں روشنی ڈالی۔ نیز موصوف نے گوروجی مہاراج کے اسلام سے تعلق کو بھی وضاحت سے بیان کیا اور بتایا کہ کسی کی بزرگی کی یہ بھی ایک زبردست دلیل ہے کہ اسے جہاں سے بھی صداقت ملے وہ اسے حقارت سے نہ دیکھے حضرت گورونامہ کے اسی وصف نے ان کو اپنے زمانہ کا ممتاز فرد بنا دیا ہے۔

اس اجلاس کی آخری تقریر راسخا زئی محترم مولانا محمد حفیظ صاحب فاضل بقا پوری سٹیٹ ماٹرس مدرسہ احمدیہ ڈیڈی ٹیر بدرقادیان نے فرمائی۔

**حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اندازمی و تشریحی پیشگوئیاں**

مذکورہ بالا موضوع پر تقریر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ دنیا کے مشہور مذاہب کا مطالعہ کرنے پر یہ بات واضح ہوتی ہے کہ ہر مذہب میں آخری زمانہ کے اندر روحانی مصلح کے آنے کی خبر دی گئی ہے۔ عجیب اتفاق ہے کہ اس زمانہ کی جو علامات بیان ہوئی ہیں اس زمانہ پر پورے طور پر منطبق ہوتی ہیں۔ نیز سائیس ترقی اور رسل و رسائل کی سہولت کے نتیجہ میں ساری دنیا ایک شہر کی طرح ہو گئی ہے چونکہ اس طرح دنیا جسمانی طور پر متحد ہو رہی

اس لئے دنیا کا یہ اتحاد نامکمل ہے جب تک روحانی لحاظ سے بھی متحد نہ ہو جائے۔ اس لئے اس زمانہ کا مصلح، موعود اقوام عالم ہے۔ اور مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کا یہ دعوے ہے کہ وہ موعود ہیں ہی ہوں۔ خدا نے عالم الغیب نے آپ کی صداقت کو ظاہر کرنے کے لئے آپ کو بہت سی ایسی باتوں کی قبل از وقوع خبر دی جو اپنے وقت پر پوری ہو کر صداقت کا نشان بنیں۔ ان میں سے بہت سی باتیں ہیں جو عظیم الشان نشان ایشیا پر مشتمل ہیں اور بہت سی انذار کے پہلو اپنے اندر رکھتی ہیں۔ فاضل مقرر نے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی ذات کے ساتھ، آپ کی جماعت کے ساتھ، اور مرکز سلسلہ قادیان کے ساتھ تعلق رکھنے والی بعض عظیم الشان باتوں کا تفصیلاً ذکر کر کے دلوں انگیز حقائق پر روشنی ڈالی۔

مضمون کا دوسرا حصہ بیان کرتے ہوئے محترم مولانا نے دبائے طاعون اور زار روس کے متعلق پیشگوئیوں کا تفصیل سے ذکر کیا اور بتایا کہ مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کی وضاحت کے مطابق زلازل میں سے جنگ عظیم اول جس کی بہت سی تفصیلات بڑی صفائی سے پوری ہوتی ہیں انہیں تقریر کے آخر میں آپ نے اس عالمگیر تباہی کا ذکر کیا جس کے بارہ میں مقدس بانی سلسلہ احمدیہ نے ۱۹۰۶ء میں دنیا کو انتباہ فرمایا تھا اور حضرت امام عالی مقام نے ۱۹۶۷ء میں یورین اقوام کو اس سے متنبہ کیا۔ اور بتایا کہ تیس سال کے اندر اندر یہ تباہی آنے والی ہے۔ انسان کو چاہیے کہ وہ خدا سے اپنا تعلق پیدا کر کے اس تباہی سے بچنے کی صورت بنا لے ورنہ تباہی یقینی ہے۔

محترم مولوی صاحب کی اس تقریر اور ضروری اعلانات کے بعد یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

**دوسرے دن کا شہینہ اجلاس**

جلد سالانہ کے دوسرے دن کا شہینہ اجلاس مسجد اقصیٰ میں ۸ بجے شب محرم ڈاکٹر سید اختر احمد صاحب ایم اے ڈی لٹ آف پٹنہ کی زیر صدارت مکرم صالح محمد خاں صاحب شاہد کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب کی نظم کے ساتھ شروع ہوا

**ذکر حبیب**

سب سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت طیبہ کے مختلف پہلوؤں کو بیان کرتے ہوئے محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے نے ذکر حبیب کے موضوع پر ایک ایمان افروز تقریر فرمائی۔ آپ نے حضور کی سیرت میں سے شفقت علی خلق اللہ۔ جذبہ مہروری۔ خدا

کے ساتھ حسن سلوک وغیرہ موضوعوں پر مختلف روایتیں بیان فرمائیں جو از یاد ایسان کا باعث اور نہایت روح پرور تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اخلاق کریمہ کے واقعات سن سن کر تمام حاضرین خوب خوب محظوظ ہوتے رہے۔

**امام وقت کی ضرورت اور ان کے کام**

اس اجلاس کی دوسری تقریر مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی مذکورہ موضوع پر ہوئی۔ آپ نے آیت **هُوَ الَّذِي كَفَّٰتِ فِي الْاٰمِيْنَ كَسُوْلًا** (سورہ جمعہ) کی تلاوت کر کے انبیا کرام کے کام کو بیان کیا۔ اور حضرت رسول کریم صلوات اللہ علیہ وسلم کی دو لغتوں کا ذکر فرمایا۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے وقت مسلمانوں کے صفات کن حالات کے بارے میں حضرت رسول کریم صلوات اللہ علیہ وسلم کی پیش جزیبیاں بیان کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ اس دجالی فتنہ کی پامانی کے لئے ایک بہت بڑی ہستی کی ضرورت تھی۔ چنانچہ حضور صلوات اللہ علیہ وسلم نے خود اس سلسلہ میں بشارت دی تھی کہ **كَيْفَ تَقْبَلُ اُمَّةٌ اَنَّا نُرْشِدُهَا الْمَسِيْحَ ابْنَ مَرْيَمَ فِيْ اٰخِرِهَا** چنانچہ اس عظیم الشان پیشگوئی کے مطابق عین موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے مبعوث فرمایا۔ آپ نے بتایا کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے آنے والے امام کے کام بھی وہی ہوں گے جو اسلام کی نشاۃ اولیٰ میں تھے۔ نیز خاص طور پر آنے والے مسیح موعود کا کام آنحضرت صلوات اللہ علیہ وسلم نے یہ بیان فرمایا تھا کہ **يَكْسِرُ الصَّلِيْبَ وَيَقْتُلُ الْخَنَزِيْرَ** یعنی المال۔ فاضل مقرر نے مخالف حقائق کی روشنی میں واضح فرمایا کہ یہ تینوں کام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بخوبی سرانجام دئے

اس پر خوش تقریر کے بعد چند اعلانات ہوئے اور شہینہ اجلاس کی کاروائی ختم ہوئی

**تیسرے دن کا پہلا اجلاس**

اس مقدس جلسہ کی تیسری نشست کا پہلا اجلاس زیر صدارت محترم الحاج سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد منعقد ہوا۔ محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم مولوی صالح محمد خاں صاحب شاہد کی نظم کے بعد تقریر کا سلسلہ شروع ہوا۔

**موجودہ زمانے کے بارہ میں اسلام کی پیشگوئیاں**

عنوان بالا پر مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے ایک شہینہ تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں اور وقت مقررہ پر ان کا پورا ہونا آپ کی صداقت کا عظیم اثبات ثبوت ہے۔ قرآن کریم نے موجودہ زمانہ کے حالات کا نہایت بہترین نقشہ کھینچا ہے۔ چنانچہ فاضل مقرر نے آیات قرآنی سے المرشدت عننا ونا العصفت عصفاً ولاننا نشرات لنشرنا فالفارقات خرقاً قائلہ آیات ذکر اعدداً او نذراً اجتماعاً توعد دن لواقع کی نہایت بہترین رنگ میں تشریح کی۔ اور انہیں نہایت عمدہ پیرائے میں حالات حاضرہ پر چسپاں کیا۔

فاضل مقرر نے سورہ الشکویر میں بیان فرمودہ تمام پیشگوئیوں کی بھی وضاحت کی۔ اس سلسلہ میں آپ نے دجال و یاجوج ماجوج کی تمام ایجادات، سلسلہ نسلین، تسخیر قمر وغیرہ امور پر سیر حاصل بحث فرمائی۔ بالآخر آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور جماعت احمدیہ کی عظیم شان کا مایا بیوں کا تفصیل سے ذکر فرمایا۔

**جماعت احمدیہ مالی قربانیوں کے میدان میں**

اس موضوع پر مکرم محترم چودھری مبارک علی صاحب ناظریت المال (آمد) نے نہایت اچھے رنگ میں تقریر کی۔ آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعدد الہامات کو بیان کرنے کے بعد مدائشہ نامہ اعد حالات کا ذکر کیا اور بتایا کہ ان حالات کے بعد خدا تعالیٰ نے جس رنگ میں جماعت میں پھر ایک نئی زندگی عطا کی ہے۔ مالی لحاظ سے جماعت کو خدا تعالیٰ نے دوبارہ اٹھنے کی جو ہمت عطا فرمائی ہے اس کی مثال دنیا میں نہیں ملتی۔ چنانچہ تقسیم ملک کے کچھ ماہ کے بعد مرکزی دفاتر کی تنظیم کو پھر سے شروع کیا گیا۔ اور دوسری طرف احباب جماعت کے قلوب کے اندر مالی قربانی کے غیر معمولی جذبات پیدا ہوئے۔ تقسیم کے بعد پہلے سال انجمن کا سالانہ بجٹ صرف پچاس ساٹھ ہزار روپے تھا مگر یہ ترقی کرنا چلا گیا۔ اور آج جماعت ہند کی مجموعی مالی قربانی کا سرسری جائزہ لیا جائے تو ۱۱ لاکھ روپہ سالانہ سے کم نہیں ہے۔ جماعت احمدیہ کے افراد میں دین کے لئے مالی قربانیوں کا یہ معجزانہ انقلاب اللہ تعالیٰ کے ایک برگزیدہ کی دعاؤں کے نتیجہ میں اس لئے پیدا ہوا کہ ہر احمدی کا یہ پختہ ایمان ہے کہ "اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک فدیہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے؟ ہمارا اسی راہ میں مرنا یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی، مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی تجلی موقوف ہے۔"

(فتح اسلام)

موصوف نے سلسلہ عالیہ حمیدہ کی مختلف ضروریات کا ذکر کرنے کے بعد مالی قربانیوں کی ضرورت پر زور دیا۔

**خالق و مخلوق کا رشتہ**

اس اجلاس کی تیسری تقریر پر مذکورہ بالا عنوان پر مکرم و محترم جناب ڈاکٹر اختر صاحب اور نیوی ڈی ایٹ ٹینہ کی مٹھی۔ آپ نے اس موضوع کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ مضمون حاصل حیات ہے۔ زندگی اور عالم کی پیدائش کی غرض اس مضمون سے وابستہ ہے۔ تمام پیغمبر رشی و منی ابتداء تہذیب سے یہ مضمون بیان کرتے آئے ہیں اور کرتے رہیں گے۔ اس کے بہت سے پہلو ہیں۔ خدا تعالیٰ اور اس کی خلقت کا کیا رشتہ ہے اور ہونا چاہئے۔ اس کے متعلق بنیادی بات یہ ہے کہ الہام کے سوا کوئی طریقہ نہیں ہے کہ ہم کوزر انسان اس رشتہ محبت کو جانیں۔ کیونکہ محبت کی راہ بہت لطیف اور پیچیدہ ہے۔ اور یہ معاملہ بڑا ہی نازک ہے۔ ایک طرف الہام الہی خود ہمیں اپنی طرف متوجہ کرتا ہے تو دوسری طرف خود اس نے ہماری روحوں اور ہمارے نفسوں کے اندر وہ تقاضہ محبت رکھ دیا ہے جس کے تحت ہم اس محبت و رشتہ داری کی طرف بڑھتے ہیں۔ پھر اس کی محبت ہی ہمیں اپنی طرف کھینچ لیتی ہے۔ یہی راز سر نبی نے ہمیں بتایا ہے اور اب پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہم پر اس راز کا انکشاف فرمایا ہے آئینہ کالات اسلام میں یہ نکتہ غیر معمولی لطافتوں، رفعتوں اور گہرائیوں کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔

فاضل مقرر نے نہایت سلجھے ہوئے طریق سے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ آج دنیا میں ہمیں مختلف قسم کی آگ نظر آتی ہے۔ یعنی ظلم و ستم، جنگ و جدال، جھوٹ، فریب، خیانت اور بددیانتی وغیرہ۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ آگ سے آگ ہی بچا سکتی ہے چنانچہ موجودہ زمانہ کی آگ کو بھی ددر کرنے کے لئے ایک آگ ہی کی ضرورت ہے۔ اور یہ عشق الہی اور محبت خداوندی کی آگ ہے۔ موصوف نے جدید ترین نفسانہ کی روشنی میں خالق و مخلوق کے باہمی رشتہ کو بیان کرنے کے بعد بتایا کہ ہمیں الہام الہی کے ذریعہ شریعت ملتی ہے اور شریعت کی برکت سے ہمیں تقاضا عالیہ بھی ملتی ہے۔ آپ نے آیت قرآنی **هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْمَبْدِئُ الْمَعْلُومُ** کی نہایت دلنشین انداز میں تشریح کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کے یہ تینوں اوصاف بیان کئے اور بتایا کہ کائنات اور اس کی تفصیلات جس طرح ہمارے سامنے آئی ہیں وہ خدا تعالیٰ کی صفات مسمویری کی دلیل ہیں

انسان کی تخلیق ایک معجزانہ تخلیق ہے۔ شاہکار اور نشان کار دونوں کے تعاون سے شاہکار اپنی تخیل کی منزلوں تک پہنچتا ہے۔ آپ نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بلند مقام کو بیان کرتے ہوئے بتایا کہ خالق و مالک کے مابین رشتہ کی نہایت اونچی اور بلند منزل خدا تعالیٰ نے **ثُمَّ دَفَعْنَا نَسْتَهُ ذِكْرًا قَاتِبًا قَوْلَسِينِ** اور آدی میں بیان فرمائی ہے۔ محترم پر و نسیب صاحب کی یہ تقریر جو انتہائی علمی اور معلوماتی تھی نہایت توجہ اور اہتمام سے سنی گئی۔

**مسیح ناصری علیہ السلام کی سحر اور فیر ہندوستان میں**

اس موضوع پر تقریر کرتے ہوئے مکرم محترم مولانا شریف احمد صاحب ایسی فاضل نے حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کا صحیح مقام بیان کیا۔ حضرت مسیح کی حیات۔ آپ کے کام۔ اور وفات قرآن کریم اور انجیل کی روشنی میں بیان کرنے کے بعد نہایت تفصیل سے مسیحی واقعہ اور اس کے بعد کے حالات ناقابل تردید دلائل سے ثابت فرمائے۔ آپ نے مختلف انجیلی حوالوں سے ثابت فرمایا کہ مسیح مسیحا پر قوت نہیں ہوئے بلکہ صلیبی واقعہ سے نجات یا کہ مختلف مشرقی ممالک کا زورہ کرتے ہوئے کشمیر پہنچے اور وہیں پر وفات پائی ایک عرصہ تک اس حقیقت پر رورہ پڑ گیا تھا لیکن اس زمانہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انکشاف کے ذریعہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی ہے۔ فاضل مقرر نے مختلف جدید انکشافات، یعنی مسیح کا کفن، دادی قرآن کے صحیفے، حضرت مسیح کی تصاویر وغیرہ پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔

**جلسہ سالانہ کی آخری نشست**

اس مبارک و مقدس اجتماع کا آخری اجلاس مسجد اٹھلے میں ۲۰ ستمبر کو ۸ بجے شب مکرم شیخ محمد احمد صاحب منظر کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ محترم حافظ عبدالرشید صاحب کی تلاوت اور مکرم مولوی سلطان احمد صاحب کی نظم کے بعد مکرم مولوی عبدالحق صاحب فصل مبلغ مظفر پور نے تقریر کی

**سیر حضرت مسیح موعود علیہ السلام**

اس عنوان پر تقریر کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ سورہ جمعہ کی ابتدائی آیات کی پیشگوئی آج چودہ سو سال کے بعد ظہور پذیر ہو رہی ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ بروزی رنگ میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ کو ظاہر فرمایا۔ ایسے موقع پر جب کہ انسان مادی لحاظ سے ترقی پذیر تو ہے

لیکن روحانی لحاظ سے زوال پذیر ہے۔ اس کی فطرت بیکار اٹھی ہے کہ آج انسان اور انسانیت کی نجات کیلئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نجات کی ضرورت ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے حضور کے برز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ اور عظیم شان کا مایا بیوں سے آپ کے قدم جوئے۔ اس میں تاہیات الہی اور آپ کے اطلاق خالصہ کو بہت دخل تھا۔ فاضل مقرر نے آپ کی سیرت کے بعض زریں واقعات بیان فرمائے۔

**صدارتی تقریر**

آخری تقریر صدر جلسہ محترم شیخ محمد احمد صاحب منظر کی ہوئی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے متعلق بعض تاریخی اور اخلاقی واقعات بیان فرمائے۔ اور بتایا کہ آپ نے دنیا سے معدوم شدہ اخلاق عالیہ کو از سر نو قائم فرمایا۔ آپ نے تارویان کا **۱۸۵۵ء** کے ماحول کا نقشہ کھینچتے ہوئے بتایا کہ اس زمانہ میں جب کہ قادیان کو کوئی جانتا بھی نہ تھا حضور نے فرمایا کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ "میں نیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" بظاہر ناممکن نظر آنے والی یہ بات خدا کی غیر معمولی تائید و نصرت سے پوری ہوئی اور خدا کے فضل سے ایک طرف جماعت برصغیر گئی دوسری طرف خند بڑھنے لگی اور تیسری طرف تبلیغی نظام عالمگیر ہوتا گیا۔ اور اب بفضلہ تعالیٰ ہمارا بجٹ ایک کروڑ تک پہنچ چکا ہے

اس کے بعد حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے بھی ذکر حسیب کے موضوع پر بعض ایمان افروز واقعات سنائے اور آخر میں ایک لمبی اور پر سوز اجتماعی دعا کر دالی۔ اور ہمارا یہ مقدس و مبارک سالانہ جلسہ ختم ہوا اللہ تعالیٰ نے جن احباب کرام کو اس بابرکت اجتماع میں شمولیت کی سعادت بخشی ان کے حق میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ہی وہ دعائیہ کلمات درج کرتے ہوئے اس رپورٹ کو ختم کیا جاتا ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

"خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور ان کو اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کرے۔ اور ان کے ہم دُعم ددر فرمائے اور ان کو ہر ایک تکلیف سے مخلص و نصرت کرے اور ان کی مرادات کی راہ ان پر کھول دے اور وزارت میں لینے ان بندوں کیسے انکو افعائے جن راہ کا فضل اور رحم ہے اور احتیاط سفرائے بعد انکا خلیفہ ہو"

# وزیر اعظم سیرالیون کی اہم سیکندری اسکول فری ٹاؤن میں تشریف آوری

## اسکول کے اعلیٰ نتائج - معیاری لیبارٹریز اور طلباء کی اعلیٰ اخلاقی تربیت پر خوشی اور مسرت کا اظہار

سیرالیون سے مبلغ اسلام مکرم مولانا محمد صدیق صاحب شاہ نے اطلاع دی ہے کہ مورخ ۲ دسمبر کو سیرالیون کے وزیر اعظم جناب ڈاکٹر سٹیوینس کیونز اور وزارت تعلیم کے دیگر اعلیٰ حکام کی معیت میں احمدیہ سیکندری اسکول فری ٹاؤن میں تشریف لائے۔ آپ نے اسکول لیبارٹریز کا معائنہ فرمایا اور اپنی تقریر میں آپ نے اسکول کے حسن انتظام، طلباء کی اعلیٰ تعلیمی اور اخلاقی تربیت - فرانس - کیمسٹری اور بیالوجی کی معیاری لیبارٹریز اور اسکول کے اعلیٰ نتائج پر بہت ہی خوشی کا اظہار کیا اور فرمایا کہ احمدیہ مسلم مشن جس رنگ میں ملک کی تعلیم اور روحانی میدان میں بے لوث خدمت کر رہا ہے اسے سیرالیون کی تاریخ کبھی فراموش نہیں کر سکتی

"آج مجھے احمدیہ اسکول کو دیکھ کر بہت خوشی حاصل ہوئی ہے اس اسکول نے ٹھوڑے ہی عرصہ میں بڑی ترقی کی ہے۔ اس سال جی سی ای کے امتحان میں اس اسکول کے طلباء نے نمایاں پوزیشن حاصل کی ہے اس کے لئے میں آپ کو مبارکباد پیش کرتا ہوں"

وزیر اعظم سیرالیون

نذیر احمد صاحب پرنسپل اسکول نے ان کی خدمت میں قرآن کریم انگریزی کا روحانی تحفہ پیش کیا۔ اس طرح یہ تقریب ختم ہوئی۔ مذاقاً لے کے فضل سے وزیر اعظم صاحب اور ان کے رفقاء اسکول کی نمایاں کارکردگی، حسن انتظام اور ترقی سے بہت متاثر ہو کر تشریف لے گئے۔

الحمد لله علی ذلک۔

اجاب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ہمارے اس اسکول کو اس سے بھی بڑھ کر ترقی کرنے اور اپنے معیار تعلیم کو نہ صرف قائم رکھنے بلکہ بڑھانے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہماری کوششوں میں ہمیشہ برکت ڈالے اور احدث کو ترقیت بخٹھے آمین۔ تم آمین

اس کو سیرالیون کی تاریخ لکھنے والے مورخ ہرگز فراموش نہیں کر سکتے۔ مجھے اس امر کی خوشی ہے کہ اس اسکول میں صرف دینی تعلیم ہی نہیں دی جاتی بلکہ طلباء کے اخلاق اور عادات کی درستگی کی بھی پوری پوری تربیت دی جاتی ہے۔ جو یقیناً آئندہ زندگی میں بہترین نتائج پیدا کرنے کا موجب ہوگی۔ اور یہ طلباء ملک کے لئے مفید وجود ثابت ہو سکیں گے۔

اپنی تقریر کے اختتام پر وزیر اعظم صاحب نے کچھ کتب اسکول لائبریری کے لئے پیش کیں اور جی سی ای اسکول کی گیمز کے لئے عطا فرمائی۔ بعد ازاں سٹاف روم میں وزیر اعظم صاحب اور ان کی پارٹی کی مشروبات وغیرہ سے تواضع کی گئی اور رخصت ہونے پر چوہدری

رپورٹ درج ذیل کی جاتی ہے۔

کی جس کے بعد وزیر اعظم صاحب نے اپنی تقریر میں فرمایا آج مجھے احمدیہ اسکول کو دیکھ کر بہت خوشی حاصل ہوئی ہے۔ اس اسکول نے ٹھوڑے ہی عرصہ میں غیر معمولی ترقی کی ہے۔ آپ نے کہا کہ اس سال G. C. E. امتحان میں اس اسکول کے طلباء نے نمایاں پوزیشن حاصل کی ہے۔ خاص طور پر اسلامیات میں۔ اس کے لئے میں آپ کو مبارکباد پیش کرتا ہوں۔

واضح رہے کہ اس سال جبکہ سارے ملک کے سیکندری اسکولز سے G. C. E. کے امتحان میں شامل ہونے والے طلباء کا نتیجہ افسوسناک حد تک گرا ہوا تھا اور اخبارات میں بھی اس کے بارے میں تشویش کا اظہار کیا گیا تھا ہمارے فری ٹاؤن سیکندری اسکول کا نتیجہ خصوصاً اسلامیات کے مضموں میں بہت ہی خوش کن تھا۔ کل ۲۰ طلباء شریک امتحان ہوئے جن میں سے سترہ کامیاب ہوئے۔ اور ایک طالب علم نے مغربی انداز میں اول پوزیشن حاصل کی۔

وزیر اعظم نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ احمدیہ مشن نے جس رنگ میں اس ملک کی شاندار اور بے لوث خدمت کی ہے اور تعلیمی اور مشنری میدان میں جو نمایاں کام کیا ہے

سیرالیون سے آئندہ تفصیلی فری ٹاؤن (سیرالیون) ہر دسمبر سیرالیون کے وزیر اعظم جناب ڈاکٹر سٹیوینس کیونز *Chacka Stevens* مورخ ۲ دسمبر کو احمدیہ سیکندری اسکول فری ٹاؤن میں تشریف لائے جہاں ان کا پرتیاک خیر مقدم کیا گیا۔ دروازہ پر مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب - مکرم احمد صاحب پرنسپل الحاج بونگے جنرل سیکرٹری اور خاکر نے انہیں خوش آمدید کہا۔ ان کے ساتھ وزیر تعلیم اور وزارت تعلیم کے دوسرے آفیسرز بھی تھے۔ مکرم پرنسپل صاحب نے سٹاف سے تعارف کرایا۔ جس کے بعد آپ سائینس لیبارٹریز میں تشریف لے گئے۔ فرانس، کیمسٹری اور بیالوجی کی لیبارٹریز کو دیکھ کر آپ نے غیر معمولی طور پر خوشی کا اظہار فرمایا۔ کیونکہ وہ ہر لحاظ سے طلباء کی ضرورت کے مطابق مکمل تھیں۔

فری ٹاؤن میں مذاقاً لے کے فضل سے اب اسکول کی لیبارٹریز کو بہترین سمجھا جاتا ہے۔

وزیر اعظم صاحب بعض کلاموں میں بھی تشریف لے گئے اور بعد میں انہوں نے طلباء سے خطاب بھی فرمایا۔

اس موقع پر مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب نے وزیر اعظم کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس پیش

## موصی صاحبان کو خبر فرمائیں

دفتر ہذا کی طرف سے یعنی موصیوں کی خدمت میں ان کا نومبر ۱۹۴۹ء تک کا ادائیگی حصہ آمد کا حساب دسمبر کے پہلے ہفتہ میں بھجوا گیا تھا۔ اور باقی تمام موصیوں کا حساب جنوری ۱۹۵۰ء کے پہلے دو ہفتوں میں بھجوا دیا جائے گا۔ اللہ رحمہ

چونکہ موجودہ مالی سال ختم ہونے میں صرف چار ماہ باقی رہ گئے ہیں اس لئے حصہ آمد کے تمام موصیوں سے درخواست ہے کہ وہ بہت اور کوشش کر کے سال رواں کے چندے ۱۵ اپریل ۱۹۵۰ء سے پہلے پہلے ادا فرمادیں تاکہ ان کے ذمہ بقایا نہ رہ جائے

اللہ تعالیٰ سب اجباب کا حافظ و ناصر رہے

سیکرٹری ہفتی بھرہ خدیوان

# تحریک جدید اور اس کے شیریں اثمار

از مکرم چودھری احمد علی صاحب شیخ تعلیم الاسلام ہائی اسکول ربوہ

پودے زمین میں دکا تو دے جاتے ہیں مگر ان کی نشوونما اور بارود ہونے کا یقین بندوں کو نہیں ہوتا۔ اکثر دیکھا گیا ہے کہ پودے بارود ہونے سے پہلے ہی ختم ہو جاتے ہیں۔ جب ۱۹۲۵ء میں تحریک جدید شروع ہوئی تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا تھا :-

” میں اللہ تعالیٰ پر اس تحریک کو چھوڑتا ہوں کہ یہ کام اسی کا ہے۔ اور میں صرف اس کا ایک حقیقہ قائم ہوں۔ لفظ میرے ہیں لیکن حکم اسی کا ہے۔“

(خطبہ جمعہ نومبر ۱۹۲۵ء)  
سبحان اللہ! کیا جنتی پودا ہے کہ کسی انسان کی تجویز نہیں بلکہ خدائی تجویز ہے۔ خدا نے اپنے ایک بندے کو لگانے کا حکم دیا ہمیشہ خدائی پودوں کے فوائد اور لذتیں دیگر پودوں سے زیادہ بڑی ہوتی ہیں۔

ایک موقع پر حضور فرماتے ہیں :-

” تحریک جدید دراصل اجائے اسلام کا نام ہے۔ جدید وہ صرف ان معنوں میں ہے کہ دنیا اس سے ناواقف ہو گئی تھی اور نہ حقیقت یہ تحریک قدیم ہی ہے اور یہ ہماری بدقسمتی تھی کہ ہمیں ایک پرانی تحریک کوئی کہنا پڑا میرے دل میں یہ سکیم اللہ تعالیٰ نے نازل کی اور میں نے اسے جماعت کے سامنے پیش کر دیا۔“

(الفضل اپریل ۱۹۳۲ء)

اس سے معلوم ہوا کہ اس پودے کے پھیلنے عقاید اور روحانیت سے تعلق رکھتے ہیں۔ اللہ اللہ! عند اللہ الاسلام یقیناً اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس کا پسندیدہ دین اسلام ہی ہے اور یہ پودا بھی اس دین کو زندہ کرنے کے لئے ہی لایا گیا کہ اس سے میرا بار دین دوبارہ زندہ ہو جائیگا جیسا کہ حضور فرماتے ہیں :-

” عام لوگوں تک پہنچنے کے لئے ہمیں آدمیوں کی ضرورت ہے۔ ہمیں روپے کی ضرورت ہے۔ ہمیں غزم و استقلال کی ضرورت ہے۔ ہمیں دعاؤں کی ضرورت ہے۔“

جو اللہ تعالیٰ کے عرش کو بلا دیں۔ اپنی چیزوں کے مجوسے کا نام تحریک جدید ہے۔“

(الفضل جلد ۳۰)  
ایک خطبہ میں حضور رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-  
” تحریک جدید کو اس لئے جاری کیا گیا ہے کہ اس کے ذریعہ ہمارے پاس ایسی رقم جمع ہو جائے جس سے اللہ تعالیٰ کے نام کو دنیا کے کناروں تک آسانی اور سہولت کے ساتھ پہنچایا جا سکے۔“ (خطبہ جمعہ نومبر ۱۹۲۵ء)

دنیا خدا کے نام کو بھول چکی تھی۔ اسلام مردہ ہو گیا تھا۔ حضرت مسیح پاک علیہ السلام فرماتے ہیں :-

باغ مرجیبا ہوا تھا گر گئے تھے سب ثمر میں خدا کا فضل لایا پھر سوئے پیدا اثمار اس پودے کی آبیاری جس مرد خدا کو سونپی گئی اس نے اپنے ساتھیوں سے کیا مانگا؟ اور ساتھیوں نے اس کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے ان مطالبات کو کیسے اور کس رنگ میں پورا کیا؟ یہ ایک الگ الگ مگر ایمان افروز موضوع ہے جس کا مختصراً ذکر کیا جاتا ہے۔

ابتداء میں حضور نے اس پودے کی عمر کے مطابق اپنی جماعت سے چار مطالبے کئے۔ اولی جماعت کے افراد میں عملی زندگی پیدا کرنا۔ دوسرے جماعتی کاموں کی بنیاد بچانے والی بوجھ کے ذائقہ تر بائیوں پر زیادہ رکھنا۔ تیسرے جماعت میں ایک ایسا فنڈ تحریک جدید کا قائم کر دینا جس کے نتیجہ میں تبلیغ کے کام میں مالی پریشانی روک پیدا نہ کریں چوتھے جماعت کو تبلیغی کاموں کی طرف پہلے سے زیادہ توجہ دلانا۔

لیکن جوں جوں یہ پودا بڑھتا گیا۔ حضور نے جماعت پر مطالبات یا یوں کہیے کہ ذمہ داریاں بھی زیادہ ڈال دیں جن کی کل تعداد ستائیس کے لگ بھگ ہے۔ مختصراً :-

- ۱۔ سادہ زندگی
- ۲۔ دشمن کے لٹریچر کا جواب
- ۳۔ تبلیغ بیرون ہند
- ۴۔ تبلیغی سرودے
- ۵۔ وقف زندگی

نہایت اہم مطالبات ہیں خدا تعالیٰ نے آپ کو ایسی جماعت عطا کر رکھی تھی کہ وہ قربانیوں کے میدان میں اس جوش اور جذبہ سے اتر آئی کہ تحریک جدید کا پودا بڑی تیزی سے ایک تناور درخت بن گیا۔ کامرائیوں اور کامیابیوں نے جماعت کے قدم چومے اور وہ پودا ثمر در بن کر اپنے اثمار سے ساری دنیا کو شاد کام کر رہا ہے۔ اپنی کامیابیوں ہی کو دیکھ کر اور جماعت کے دلہانہ جذبہ کو دیکھ کر حضور نے فرمایا تھا :-

مرا دیں لوٹ لیں دلو انگی نے نہ دیکھی کامیابی آگئی نے جو دیوانہ وار مقصد کے حصول میں کوشاں ہو جاتے ہیں وہ مراڑوں سے جھولیاں بھر لیا کرتے ہیں۔ چنانچہ تحریک جدید کے اثمار سے جماعت نے جھولیاں بھر لیں۔ اولی ان اثمار میں سے شیریں ترین ثمر قرآن پاک کا ترجمہ ہے۔ خدا کی پیاری اور اکل کتاب کو دنیا بھول چکی تھی اور جن کی گردنوں میں یہ صماٹل تھی وہ اس کے فیوض سے نابلد تھے۔ مگر اس پودے کے لذیذ پھل کو دیکھئے کہ اس وقت دنیا کی پذیرہ زبانوں میں اس کے تراجم ہو چکے ہیں۔ دنیا اور دنیا داروں کی تحریکات میں سے کوئی ایسی تحریک نہیں۔ یا یوں کہیے کہ کوئی ایسا پودا نہیں جس نے ایسا لذیذ پھل دیا ہو۔ تراجم قرآن کریم اجائے اسلام کے لئے سب سے زیادہ ضروری ہیں چنانچہ پذیرہ زبانوں کے جاننے اور بولنے والے بے شمار لوگ قیامت تک اس پھل کو کھاتے چلے جائیں گے۔ اس غرض میں مزید جو تراجم شائع کئے جائیں گے وہ اس کے علاوہ ہوں گے۔

دشمن بیرہنی ممالک میں تبلیغی مراکز کا قیام ہے۔ جہاں سے اللہ کے عاشق اس ملک کے باشندوں کو زندہ خدا سے روشناس کراتے ہیں اور اس دین حنیف پر کئے جانے والے حلوں کا مقابلہ ہوتا ہے جہاں سے ہادی کامل صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکات پر گناہ اچھانے والوں کے منہ میں خاک ڈالی جاتی ہے اور دلائل پتہ کے ذریعے ان کو ہمیشہ کے لئے خاموش رہی

نہیں کیا جاتا بلکہ ان کے دلوں میں اس معصوم رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کا ڈھکی جاتی ہے اور یہ خدمت بجالانے والے دی لوگ ہیں جن سے یہ پودا لگانے والے نے زندگیوں وقف کرنے کا مطالبہ کیا تھا۔ اس کام میں معاون وہ افراد ہیں جو بیشک گھردن میں بیٹھے ہوتے ہیں۔ جو خود سادہ زندگی بسر کرتے ہیں مگر خون پیسنے کی کمانی کو اس الہی اور خدائی پودے کی آبیاری میں لگا کر اس کے پھل کھانے والوں میں شمار ہوتے ہیں۔ اپنی زندگی کو اس پودے کی شادابی کیلئے پیش کرنے والوں کو ایک طرح کے پھل کی خوشخبری تو حضور نے یوں دی ہے :-

وقف کرنا جاں کا ہے کس کمال جو ہے صادق وقف میں ہے ہیشمال چمکیں گے واقف کبھی مانند بدر آج دنیا کی نظر میں ہیں ہلالیہ واقفین زندگی کے ذریعہ دنیا کے کم و بیش ساٹھ ممالک سے اسلام اور احمدیت کا پیغام نشر ہو رہا ہے۔

معصوم۔ بہت ہی شیریں پھل جو تحریک جدید کے پودے نے دیا وہ ہے اپنے ملک کے علاوہ غیر ممالک میں خانہ ہائے خدا یعنی مساجد کی تعمیر جو تین دیں اور روشن شاہی ہے اس امر کی کہ ان کے میناروں سے توحید کی صدا کی نہایت ہی سربلی آواز سے دن میں پانچ دفعہ ہوتی ہے۔ جہاں اسلام کا نام لینا مشکل تھا۔ جہاں اسلام کے نام سے لوگوں کو نفرت تھی۔ جہاں گرجاؤں کی گھنٹیاں تو عبادت کے لئے لاتی تھیں مگر خدائی الفاظ کی صدا میں نہیں اٹھتی تھیں۔

آج دنیا کے ان ممالک میں ۵۰ جگہوں سے اللہ اکبر کی سحر کن صدا میں بلند ہوتی ہیں اور رانہ گان درگاہ خداوندی کی حجتی غلے اصلاح کہہ کر فلاح کی طرف اور نجات ابدی کی طرف دعوت دیتی ہیں۔ اور یہ نتیجہ ہے تحریک جدید کا۔ یا یہ پھل ہے اس پودے کا جس کی نشوونما کے لئے اس کے بانی نے اپنے ساتھیوں سے ستائیس مطالبے کئے تھے اور جماعت کے ہر طبقہ نے ان مطالبات کو پورا کرنے کے لئے تن من و دھن سب قربان کر دیا تھا آج دنیا کے کونے کونے سے توجہ کے نقیب لوگوں کو اسلام کے رحیم کے نیچے بلا رہے ہیں کہ آؤ روحانی آنکھ کے اندھو کہ امن صرف اور صرف محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں ہے۔ آؤ ہم تمہیں تسلی کا اور سکون قلب کا ایک طور بتاتے ہیں۔ آؤ اور مراڑوں سے اپنی جھولیاں بھرو۔ آؤ! تم بھی اس خدائی پودے کا پھل کھاؤ۔ جس کا پھل ہم نے کھایا ہے

# آہ! مکرم عبد الکبیر صاحب طاق کہ پورہ کشمیر

انفوس کہ مکرم و محترم عبد الکبیر صاحب بٹھوسی (والد مکرم مولوی محمد عبد اللہ صاحب قاضی مبلغ بانڈی پورہ) مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۶۹ء بمطابق ۸ رمضان المبارک بروز بدھ وار چند دن بیمار رہ کر اپنے مولیٰ حقیقی کو پیار سے ہوئے۔ اور داعی اجل کو لبیک کہہ گئے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔  
 مرحوم نہایت نیک سیرت۔ متقی اور پرہیزگار تھے۔ پابند صوم و صلوة تھے۔ باوجود ضعیف العمری کے ماہ رمضان المبارک کے ابتدائی ۳ ایام روزے رکھے۔ اور آخری جمعہ اور گام میں ادا کیا۔ حارثین کرام سے درخواست دعا ہے کہ مولیٰ کریم مرحوم کو اپنی جوار رحمت میں جلد دے۔ اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار: غلام محمد احمدی سیکرٹری مال  
 جماعت احمدیہ بانڈی پورہ (کشمیر)

# آہ! منشی عبد اللطیف صاحب سردار نگر (یو۔ پی)

جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے ایک ایسے روحانی رشتہ میں منسلک کر دیا ہے جو دنیاوی رشتوں کو بھی پیچھے ڈالے ہوئے ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب بھی کوئی احمدی بھائی دنیا کے کسی بھی حصہ میں ہیں دائمی داغ مفارقت دیتا ہے تو ہمارے دل غمگین اور حزین ہو جاتے ہیں۔ اور جانے والے وجود کے لئے مغفرت کی دعائیں اور پسماندگان کے لئے صبر و رضا اور حفاظت الہی میں آنے کی التجائیں دل سے نکلتی ہیں۔

چند دن ہوئے ہمارے احمدی دوست مکرم منشی عبد اللطیف صاحب احمدی آف سردار نگر ضلع مراد آباد (یو۔ پی) اس جہان فانی سے ہمیں ہمیشہ کے لئے داغ مفارقت دے کر رفیق اعلیٰ کو پیار سے ہوئے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔

مرحوم بڑی خوبیوں کے مالک تھے۔ تمام عمر سلسلہ کی خدمات دلی شوق سے بجالاتے رہے۔ چندوں میں باقاعدگی سے شریک رہے۔ نمازوں کو نہایت خشوع و خضوع سے ادا کرتے۔ مجھے دو دفعہ تبلیغی تربیتی دورہ کے سلسلہ میں سردار نگر جانا پڑا، بڑے خلوص سے پیش آنے رہے۔ باوجود اس کے کہ سردار نگر میں دوہمی احمدی گھرانے تھے۔ پھر بھی مکرم منشی صاحب کو تبلیغ کا بہت جوش تھا۔ یہی وجہ تھی کہ ان کی دکان پر ہر وقت ایک جگگھٹا سا لگا رہتا۔ الغرض مرحوم غمناک۔ نیک اور متین احمدی تھے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور ان کا حافظ و ناصر ہو۔ اور اس علاقہ میں احریت کا جو بیج ان کے ذریعہ پویا جا چکا ہے وہ ہمیشہ سرسبز و شاداب رہے اور روز افزوں ترقی پذیر۔ آمین ثم آمین۔

خاکسار: منظور احمد (جمہ) گھنوکے قادیان

# اعلانات نکاح

محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مورخہ ۲۰-۱۱-۶۹ کو بعد نماز جمعہ مندرجہ ذیل نکاحوں کا مسجد اقصیٰ میں اعلان فرمایا۔ اور ان کے بابرکت ہونے کے لئے حاضرین سمیت دعا فرمائی۔

(۱) - محترم مبارک بیگم صاحبہ بنت مکرم بی۔ ایچ محمد اسماعیل صاحب صدر جماعت احمدیہ مرکزہ کانچ مکرم مسووا احمد صاحب ابن ڈاکٹر محمد امجد صاحب قاضی سیکرٹری مال بنگلور بوض مبلغ ایک ہزار روپیہ تہہ۔

(۲) - مکرم محمود بیگم بنت مکرم حکیم الدین صاحب ساکن قادیان کانچ مکرم نذیر احمد صاحب ابن مکرم فقیر محمد صاحب ساکن چنیوٹ بوض ہر مبلغ پندرہ صد روپے۔

(۳) - مکرم زابدۃ النساء صاحبہ بنت مکرم شیخ محمد احمد صاحب ساکن کیندرہ پارہ اڑیسہ کانچ مکرم مولوی عبد الحلیم صاحب قاضی ولد شیخ قمر علی صاحب دل بہرا ساکن پنکال اڑیسہ بوض ہر دو ہزار روپے

اجنب کرام عہد ان نکاحوں کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمادیں۔

خاکسار: بدر الدین احمد عقی عنہ  
 انسپکٹر وقف جدید قادیان

# ولادتیں

(۱) - مورخہ ۹-۸-۶۹ء فتح ۱۳۴۸ ہجری (دسمبر ۶۹ء) کی درمیانی شب کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے کے وکیل المال تحریک جدید قادیان کو اہلیہ دوم سے بچی عطا فرمائی ہے۔ اجنب زچہ و بچی کی صحت و سلامتی کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ بچی کو نیک اور خادمہ دین بنائے۔ اور لمبی عمر عطا فرمائے آمین۔

خاکسار: محمد شفیع آباد انسپکٹر تحریک جدید قادیان

(۲) - مورخہ ۲۶-۸-۶۹ء فتح ۱۳۴۸ ہجری (دسمبر ۶۹ء) کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و رحمت سے مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر مدرس مدرسہ اہلہ قادیان کو پہلا بچہ عطا فرمایا ہے۔ ہمہ اجنب و بزرگان کی خدمت میں زچہ و بچی کی صحت و سلامتی اور عزیز نومولود کی درازی عمر نیز نیک، صالح اور خادمہ دین بننے کے لئے دعاؤں کی درخواست ہے۔ (ایڈیٹر بدر)

(۳) - اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے محترم مرزا اطہر بیگ صاحب آفسائٹ گنگا کوٹہ راجستھان کو بتاریخ یکم نبوت (نومبر) پانچ بچوں کے بعد دوسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ بزرگان سلسلہ۔ اجنب جماعت اور درویشان کرام کی خدمت میں عزیز نومولود کی درازی عمر اور نیک، صالح و خادمہ دین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ محکم مرزا صاحب مومنون نے اس خوشی میں مبلغ پچیس روپے اعانت بدر اور مبلغ پچیس روپے شکرانہ خدمت میں ارسال فرمائے ہیں۔ فجزاھم اللہ احسن الجزاء۔

خاکسار: عبد العظیم درویش قادیان

# اعلان نکاح

محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مورخہ ۲۱-۸-۶۹ (دسمبر) بروز اتوار بعد نماز عصر مسجد مبارک میں برادر مکرم فرید احمد صاحب کا وکین دفتر وقف جدید قادیان کے نکاح کا اعلان مکرم محمد معین خان صاحب

آف بھانگلپور کی چھوٹی بیٹی سہیلہ بانو صاحبہ کے ہمراہ سات صد روپے حق ہجر پر کیا۔ اور اجنب سمیت اجتماعی دعا کرائی۔ اجنب جماعت اور بزرگان سلسلہ اس سے اس رشتہ کے بابرکت ہونے اور مہر ثمرات حسنہ بننے کیلئے دعاؤں کی درخواست ہے۔

خاکسار: خورشید احمد آئر نائب مدرس ہفت روزہ بدر قادیان

# اداریہ

بقیمہ صفحہ ۲

تعاون کا تذکرہ کیا۔ اور جہانان کرام کا خیر مقدم کرتے ہوئے اپنی تندرست و رغبت کے سبب زیادہ وقت نہ دے سکنے پر معذرت کی اور واضح کیا کہ انسانیت کا مرتبہ سب سے بلند ہے۔ جس کے سامنے ہر قسم کی مذہبی حدود ختم ہو کر ہر شخص ایک ہی اونچے مقام پر نظر آتا ہے۔ اور ہم انسانیت کی قدر کرنے والے ہیں۔ اور آپس میں محبت و الفت کے ساتھ رہتے ہیں۔

جناب باجوہ صاحب کے ایسے پُر خلوص اظہار خیال کے بعد ایمہ قافلہ نے اجنب کی طرف سے اور جناب سید اختر احمد صاحب اور میوئی نے ہندوستانی اجنب جماعت کی طرف سے جناب باجوہ صاحب کا شکریہ ادا کیا اور آخر میں حضرت امیر صاحب مقامی مولانا عبدالرحمن صاحب نے ساری جماعت کی طرف سے شکریہ ادا کیا۔

اسی روز یعنی ۲۱ دسمبر کو دکن سے آئے ہوئے موصیان کی نشانی کی مقبرہ ہشتی میں تدفین عمل میں آئی تھی۔ چنانچہ حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل نے جنازہ گاہ میں ۹ بجے صبح نماز جنازہ غائب ادا کی جس میں کثیر تعداد میں اجنب نے شرکت کی، بعدہ تدفین عمل میں آئی۔ اسی روز بعد نماز ظہر و عصر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے بھجن نکاح کا اعلان بھی فرمایا۔ جبکہ دو روز قبل بعد نماز جمعہ بھی چند نکاحوں کا اعلان آپ ہی نے فرمایا تھا۔ اس طرح جلسہ لانا کے تمام دن ہم جہتی برکتوں اور رحمتوں کے ساتھ گزرے۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان کے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ اور ان سب اجنب کو جو شریک جلسہ ہوئے یا جو اپنی معذوری اور مجبوری کے سبب شرکت نہ تھے حاضر رہے اپنی رحمتوں اور فضلوں سے وافر حصہ عطا کرے۔ اور سب کی دلی مرادیں پوری کرے اور سب پر خوشنود ہو آمین۔

وَ اٰخِرُ حَقْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

# دو روزہ بدر قادیان کی یادگاری کی پانچ صدیوں پر

۲۳ نومبر ۱۹۶۹ء کو جہاں ہندوستان کے کونہ کونہ میں سرکاری وغیر سرکاری طور پر حضرت گورو نانک رحمتہ اللہ علیہ کی پانچ صد سالہ شہادت کی مناسبتی گنتی ہاں منع ڈوڈہ میں بھی جناب سردار پرہاد سنگھ صاحب ڈپٹی کمشنر نے اس دن کا شانین شان اہتمام کر کے بڑے زور و شور سے اس دن کو منایا۔

علاوہ پرہاد سنگھ صاحب ڈپٹی کمشنر ڈوڈہ نے اپنی کوٹھی پر تمام گزٹڈ آفیسر صاحبان و دیگر رؤساء شہر وغیرہ کو بلا کر کے ایک دیوان قائم کیا۔ اور اس سے ایک قابل گمانی صاحب کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ جنہوں نے نہایت ہی عالمانہ رنگ میں شرکت فرمایا۔ خاکسار کو بھی اس موقع پر تقریر کے لئے مدعو کیا گیا تھا۔ خاکسار نے حضرت بابا نانک رحمتہ اللہ علیہ کی مقدس سوانح حیات پر روشنی ڈالتے ہوئے ثابت کیا کہ حضرت گورو نانک فی الواقع خدا تعالیٰ کے فرستادہ نیک اور پارسا تھے۔ اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود علیہ السلام دنیا میں وہ واحد شخصیت ہیں جنہوں نے اس چیز کا اولین انکشاف فرمایا کہ حضرت بابا نانک خدا تعالیٰ کے مہم اور فرستادہ تھے۔

خاکسار نے ان تمام پیشگوئیوں کا بھی ذکر کیا جو حضرت بابا نانک نے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی کی نسبت اپنی زندگی میں ہی بیان فرمائی ہیں۔ میری تقریر بہت پسند کی گئی۔ اور ڈپٹی کمشنر صاحب نے اس مبارک دیوان میں میری تقریر کو سراہتے ہوئے مبلغ سولہ روپے اور انعام بھی دیئے۔ بنیاب گمانی صاحب نے جو کہ اس سے مدعو تھے قادیان کی بستی اور ہندی سلسلہ عمر کی بہت تعریف کا اور بتایا کہ واقعی قادیان والوں نے کئی گمانی اور عالم پیدا کئے ہیں۔ جو تمام ملک میں گورو نانک کی تعریف و توصیف و بی حقیرت سے کرتے رہتے ہیں۔ ان بہت دل سے بابا نانک کو خدا تعالیٰ کا فرستادہ مانتے ہیں۔

خاکسار: (خواجہ) محمد صدیق قادیانی احمدی از ڈوڈہ ڈپٹی کمشنر

# تحریک جدید کانیامالی سال

## اعتکاف کی نئی ذمہ داریاں

جیسا کہ احباب کو علم ہو چکا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحریک جدید کے نئے سال کا آغاز فرمادیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعتیں اور افراد حضور کے ارشاد پر لبیک کہتے ہوئے اپنے اپنے وعدہ جات پورا کرنے کے لئے نذر لدا بیگیاں بھی کر رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں وعدہ جات اور ادائیگیوں کی پہلی فہرست حضور کی خدمت میں بغرض دعا بھجوائی جا چکی ہے۔ جو میری فہرست بہ سراہ رواں یعنی ۱۰/۱۱/۱۳۴۹ء کو حضور کی خدمت میں بھجوائی جا رہی ہے۔ اس لئے جو جماعتیں اور افراد اب تک اپنے وعدہ جات نہیں بھجوا سکے وہ جلد از جلد بھجوادیں۔ اور جن احباب کو اللہ تعالیٰ نے توفیق دیا ہے وہ نذر لدا آئی کر کے مزید ثواب حاصل کریں۔ سیکرٹریاں مال کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ فوری توجہ فرمادیں۔

ابھی تک تحریک جدید کے نئے سال سے متعلق حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ارشاد فرمودہ خطبہ موصول نہیں ہوا۔ موصول ہونے پر فوراً اس سے اطلاع کر دیا جائے گی۔ فی الحال حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے وعدہ جات دیر سے بھجوانے کے جو نقصانات بیان فرمائے ہیں وہ درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

- ۱۔ مومن کی نیت کے ساتھ ثواب شروع ہو جاتا ہے۔ دیر سے وعدہ کرنے والا شخص اس ثواب سے امتناع محروم رہتا ہے۔
- ۲۔ اگر کوئی شخص تقدیر الہی سے فوت ہو جائے تو وعدہ نہ کرنے کا وجہ سمجھ کر وہ چہرہ دینے کا نیت نہ کرے۔ ثواب سے محروم رہے گا۔
- ۳۔ جلد وعدہ اور ادائیگی نہ کرنے سے دفتر کو اخبار خطوط اور گشتی مراسلوں کے ذریعہ نذر اخراجات کرنے پڑتے ہیں۔

۴۔ ڈر ہے کہ اس مالی نقصان کا وجہ سے احباب کے ثواب میں کمی نہ ہو جائے۔ پھر یہ زائد چھری اخراجات اصل کام کے اخراجات میں کمی کرنے کا باعث بنتے ہیں۔

۵۔ تاخیر کی وجہ سے مرکز میں کارکنوں کو پریشانی اٹھانی پڑتی ہے۔ اور کوئی بھی پسند نہ کرے گا کہ مرکز میں جو خدمت دین بجا رہے ہیں انہیں کسی قسم کی پریشانی اٹھانی پڑے۔

امید ہے کہ احباب کرام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنے وعدوں کی ترسیل اور ادائیگیوں میں تاخیر نہیں کریں گے۔

(دیکھیں المال تحریک جدید قادیان)

# قسم کے پرنے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پرنے جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔ کوالٹی اعلیٰ۔ نرخ واجبی

# الومیدرز ۱۴ ہینگولین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA - 1

تارکاپتہ: "Autocentre" } فون نمبر } 23-1652  
23 5222

# سپیشل کم پوٹ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، ہوی انجینئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، بائرنز، ڈیزیز، ویلڈنگ، شاپس، اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں!!

# گلوب رپز انڈسٹریز

- ☆ آفس ویسکری: ۲۰۔ پربھو رام سہکار لین کلکتہ ۱۵ فون نمبر ۲۲-۷۲۶۲
- ☆ شوروم: ۱۳۔ لورجیت پور روڈ کلکتہ ۱۵ فون نمبر ۲۲-۰۲۰۱
- ☆ تارکاپتہ: گلوب ایکسپورٹ GLOBE EXPORT

# منظوری مہران

## محکمہ وقف و خیرات قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے نے ۱۳۴۹ ہجری کے لئے وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان کے لئے مندرجہ ذیل ممبر منظور فرمائے ہیں۔

- (خاکسار) مرزا دم احمد انچارج وقف جدید
- محکم حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل۔
- ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔
- سیٹھ یوسف احمد الدین صاحب۔
- سید اختر احمد صاحب اور نیوی۔
- شیخ عبدالحمید صاحب عاجز۔

(انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان)

درخواست دعا۔ میرے چھوٹے بھائی عزیزنا عبدالصمد صاحب گلبرگی ایک لمبے عرصہ سے مرض ٹی۔ بی سے فریش ہیں۔ علاج جاری ہے۔ ان کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے جملہ بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں دردمندانہ دعاؤں کی درخواست ہے۔

خاکسار: عبدالحمید گلبرگی (یادگیر)